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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Το αντικείμενο της παρούσας εργασίας συνθέτουν δύο βασικές ενότητες : η 

πολεοδομική ανάλυση και η πρόταση ανάπλασης για την περιοχή «Αγριλέζα» του 

Δήμου Αχαρνών. Σαν αναπόσπαστο κομμάτι του πολεοδομικού ιστού της Αττικής , η 

περιοχή μας, επηρεάζεται από την εξελικτική πορεία της, και δεν μπορούμε παρά να 

τη συνδέσουμε με κάποια ιστορικά στοιχεία που την αφορούν. Ένα ακόμα 

απαραίτητο στοιχείο της ανάλυσης κρίνεται η διερεύνηση της ευρύτερης περιοχής, η 

οποία περιλαμβάνει τον κοινωνικό - οικονομικό χαρακτήρα της, το πλέγμα σχέσεων 

πόλης και ευρύτερης περιοχής, και τη σημερινή χρήση εδάφους της. Παράλληλα με 

την πολεοδομική ανάλυση εντοπίζονται οι τάσεις και τα προβλήματα που την 

χαρακτηρίζουν,  και διεξάγονται συμπεράσματα για τις ανάγκες ανάπλασης της 

περιοχής. Σε ό,τι αφορά το σκέλος της ανάπλασης, με γνώμονα τον πολεοδομικό 

χαρακτήρα που προβλέπει  η Πολιτεία για την περιοχή , επιλέγονται οι στόχοι και τα 

κριτήρια της μελέτης με σκοπό την εξαγωγή μιας ολοκληρωμένης πρότασης. Τελικά, 

τα μέρη που συνθέτουν την παρούσα  μελέτη είναι πέντε :  

1. ιστορική αναδρομή και διερεύνηση ευρύτερης περιοχής, δηλαδή πληθυσμιακά 

στοιχεία, οικονομικά στοιχεία, σημερινή χρήση εδάφους 

2. πολεοδομική ανάλυση της περιοχής μελέτης,  

3. αξιολόγηση της ανάλυσης, στην οποία αναφέρονται συμπεράσματα για την 

υπάρχουσα κατάσταση, προβλήματα 

4. εντοπισμός πολεοδομικών παραμέτρων που ορίζει το Κράτος για την 

ανάπτυξη στην περιοχής μελέτης   

5. στόχοι και πρόταση ανάπλασης, που ενδεικτικά περιλαμβάνουν 

κυκλοφοριακές επεμβάσεις , σύνδεση προτεινόμενων κοινωνικών λειτουργιών 

με διαμόρφωση ενιαίου δικτύου πεζοδρόμων, διαχείριση στάθμευσης, σχέδια 

 

Οι στόχοι της εργασίας αυτής προσανατολίζονται στη μορφοποίηση και 

διατύπωση ιδεών σχετικά με τις δυνατότητες που θα μπορούσε να έχει ο δημόσιος 

τομέας ( κράτος, Ο.Τ.Α. κ.τ.λ.) να παρέμβει αποτελεσματικά για την αναβάθμιση 

του αστικού χώρου, τόσο με την πραγματοποίηση έργων για τη βελτίωση του 

υφιστάμενου δυναμικού ως προς την οργάνωση του δημόσιου χώρου και των 

κοινωνικών λειτουργιών όσο και σαν καθοδηγητής της ιδιωτικής πρωτοβουλίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΕΞΕΛΙΞΗ ΣΤΟ ΧΡΟΝΟ  

 

   1.1.  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1.1. ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

ΤΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 

Οι ευρωπαϊκές πόλεις έχουν εκσυγχρονισθεί µε έργα ανάπλασης των 

θαλασσίων και παραποτάµιων µετώπων, πολιτισµικής και οικονοµικής αξιοποίησης της 

αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς τους, µε πολιτικές µαζικής ανάπλασης περιοχών και 

κίνητρα απόσυρσης υποβαθµισµένων οικιστικών συνόλων, προϊόντα αποτελεσµατικής 

τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Η Αθήνα σήµερα αποτελεί µια σύγχρονη µητρόπολη µε µοναδικά φυσικά, 

αισθητικά και πολιτιστικά πλεονεκτήµατα, που σηµατοδοτούν και προβάλλουν την 

αρχαία, αλλά και τη νεότερη ιστορία της. Ταυτόχρονα αποτελεί κέντρο οικονοµικό - 

επιχειρησιακό, µε ταχύτατη πορεία συνολικής ανασυγκρότησης, σε λογική βιώσιµης 

ανάπτυξης, µε αυτόνοµη φυσιογνωµία και σηµαντικό ρόλο, χαρακτηριστικά που στη 

σηµερινή εποχή επιτρέπουν να ενταχθεί ισότιµα στο δίκτυο των µητροπολιτικών 

περιοχών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της Μεσογείου και του παγκόσµιου πανοράµατος 

των µεγάλων πόλεων.                                                         

Η Αθήνα είναι ταυτόχρονα πόλη 

σύµβολο και πόλη των αντιθέσεων. 

«Πόλη Ιστορική» κτισµένη στον τόπο 

όπου µεγαλούργησε το αρχαίο ελληνικό 

πνεύµα αλλά και «Νέα Πόλη», που 

αναπτύσσεται µετά τον καθορισµό της ως 

πρωτεύουσας της Ελλάδος το 1833. Είχε 

τότε µόνο 12.000 κατοίκους. Το 1853 έχει 

ακόµα 36.000 κατοίκους, το 1900 φτάνει 

τις 300.000 και στις παραµονές του                       

                                                                  Εικ.1.   Ρυθµιστικό Σχέδιο Αθηνών (1965)        
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∆ευτέρου Παγκοσµίου Πολέµου περίπου 1 εκατ.                                                 

κατοίκους. Η ξαφνική αστικοποίηση που την έκανε να φτάσει τα 3,5 εκατοµµύρια το 

1991 οφείλεται αφ' ενός στην εσωτερική µετακίνηση του πληθυσµού της χώρας και αφ' 

ετέρου στην άφιξη των Ελλήνων της Μικράς Ασίας το 1922.  

 

Εικ.2.   ΝΟΜΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ  - ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 1981, 1991 

Ιδιαίτερα µετά το 1950, κατά τη φάση συνολικής µεταπολεµικής 

ανασυγκρότησης της χώρας, η Αθήνα µε σηµαντικούς ρυθµούς οικονοµικής και 

δηµογραφικής αύξησης και µε αιχµή τη συγκέντρωση της σύγχρονης για εκείνη την 

εποχή βιοµηχανίας, γρήγορα µεταβλήθηκε σε τόπο προτίµησης του αγροτικού 

πληθυσµού που συνέρεε για λόγους ευκαιριών απασχόλησης, καλύτερων συνθηκών 
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διαβίωσης, οργανωµένων υποδοµών και κοινωνικού εξοπλισµού. H διαχρονική εξέλιξη 

της Αθήνας συµπυκνώνει τα χαρακτηριστικά της σηµερινής Ελλάδος. 

Στις αρχές της δεκαετίας του '90 συγκεντρώνει το 34,3% του ελληνικού 

πληθυσµού (πληθυσµός 1991: 3.522.769 κάτοικοι), παρ' ότι η έκτασή της (380.810 Ηα) 

δεν υπερβαίνει το 2,8% της συνολικής επιφάνειας της χώρας. Οι δηµογραφικοί ρυθµοί 

δείχνουν ότι έχει ανακοπεί το κύµα του αστικού συγκεντρωτισµού, ως απόρροια και 

των µέτρων συστηµατικής πολιτικής περιφερειακής ανάπτυξης (µέσος ετήσιος ρυθµός 

µεταβολής πληθυσµού για την περίοδο 1981-91:0,45%, κατώτερος του εθνικού µέσου 

όρου που είναι 0,52%). 

Η σύνθεση της απασχόλησης χαρακτηρίζεται από τη συντριπτική υπεροχή του 

τριτογενή τοµέα, γεγονός που αντανακλά τις σύγχρονες αλλαγές στη δοµή της 

παραγωγής κατά τα πρότυπα των µητροπόλεων του αναπτυγµένου κόσµου, στη φάση 

περάσµατος από τις οικονοµίες της µεταποίησης στις οικονοµίες των υπηρεσιών. Το 

περιφερειακό προϊόν είναι ανώτερο του εθνικού µέσου όρου που κατανέµεται 2,3% 

στον πρωτογενή τοµέα, 27,6% στο δευτερογενή και 70,1% στον τριτογενή, ο οποίος 

αντιπροσωπεύει το 45% του εθνικού συνόλου. 

Ανάλογη µε την οικονοµική και δηµογραφική ανάπτυξη της πόλης, υπήρξε και 

η οικιστική της εξέλιξη. Μέχρι το 1922 η επέκταση της Πρωτεύουσας ήταν οµόκεντρη, 

γύρω από τα δύο κέντρα της Αθήνας και του Πειραιά. Από τότε και µετά εµφανίστηκαν 

δύο τάσεις απορρόφησης του αστικού συγκεντρωτισµού:  

• Η τάση αύξησης των πυκνοτήτων στις κεντρικές περιοχές µε διαδοχική 

θεσµοθέτηση διαρκώς αυξανόµενων Συντελεστών ∆όµησης.  

•     Η τάση εποικισµού των προαστίων µε τη µορφή δορυφόρων οικισµών, 

αυθαίρετης κύρια δόµησης σε πρώτη φάση που σταδιακά συνενώθηκαν. 

Έτσι δηµιουργήθηκε το Πολεοδοµικό Συγκρότηµα του Λεκανοπεδίου, το οποίο 

συνέχισε να αστικοποιείται έντονα µέχρι και τις αρχές της δεκαετίας του '80, οπόταν 

ανακόπηκε οριστικά ο αστικός συγκεντρωτισµός από την υπόλοιπη χώρα και άρχισε 

µια πιο ισόρροπη κατανοµή του πληθυσµού. Το Λεκανοπέδιο είναι ήδη στάσιµο 

δηµογραφικά, µε συµπτώµατα µείωσης των µεγεθών, το µικρό δε πληθυσµιακό 

πλεόνασµα που προκύπτει από τη φυσική αύξηση σε συνδυασµό µε τις εσωτερικές 
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µετακινήσεις, τείνει να ενισχύσει τους περιαστικούς οικισµούς της ενδοχώρας, 

ορισµένοι από τους οποίους εξελίσσονται σε µικρές πόλεις µε αυτόνοµο παραγωγικό 

δυναµικό. 

Οι πιο σηµαντικές οικιστικές επεκτάσεις της Πρωτεύουσας έγιναν σε 4 

περιόδους: Στα πρώτα χρόνια της δεκαετίας του 1930, στο διάστηµα 1958 - 1962, στο 

διάστηµα 1968 - 1972 και στο διάστηµα 1983 - 1994 µε την Επιχείρηση Πολεοδοµικής 

Ανασυγκρότησης, που αποτέλεσε µια γιγάντια επιχείρηση αναγνώρισης της 

πραγµατικής πόλης µε ένταξη στο σχέδιο πόλης εκτεταµένων περιοχών µε αυθαίρετη 

δόµηση, παρέχοντας ταυτόχρονα και τον αναγκαίο κοινωνικό εξοπλισµό και 

κοινόχρηστους χώρους. 

Έχουν γίνει διαδοχικές προσεγγίσεις στο σχεδιασµό της Πόλης και κάθε εποχή 

έχει δώσει το δικό της περιεχόµενο στην έννοια του Ρυθµιστικού Σχεδίου Ανάπτυξης . 

Ολοκληρωµένος σχεδιασµός για την Πόλη θεσµοθετείται για πρώτη φορά µε το Νόµο 

1515/85 για το « Ρυθµιστικό Σχέδιο και το Πρόγραµµα Προστασίας Περιβάλλοντος της 

Ευρύτερης Περιοχής της Αθήνας», µε τον οποίο θεσµοθετήθηκε το καθοδηγητικό 

πλαίσιο µε στόχους πολιτικής, κατευθύνσεις και µέτρα, για την ανάπτυξη της Αττικής 

και ιδρύθηκε ο Οργανισµός Αθήνας, ως φορέας αρµόδιος για την εξειδίκευση και το 

συντονισµό της υλοποίησης του ρυθµιστικού σχεδίου. 

Οι στόχοι του Ρυθµιστικού Σχεδίου στη λεπτοµερέστερη κλίµακα φυσικού 

σχεδιασµού υλοποιούνται µε τα Γενικά Πολεοδοµικά Σχέδια που εγκρίνονται για κάθε 

δήµο, τις Ζώνες Οικιστικού Ελέγχου που αφορούν στο σύνολο της εκτός σχεδίου 

περιαστικής ενδοχώρας του Πολεοδοµικού Συγκροτήµατος, τις Πολεοδοµικές Μελέτες 

Επέκτασης και Αναθεώρησης των εγκεκριµένων σχεδίων και τα ειδικά σχέδια 

ποιοτικών παρεµβάσεων µεγάλης κλίµακας που αποτελούν προγράµµατα αναπλάσεων 

δοµικού χαρακτήρα στην Μητροπολιτική Περιφέρεια της Αθήνας. 
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∆ιάγραµµα 1. Μεταβολή  Πληθυσµού 

 

Πίνακας 1. Συνολικός πληθυσµός και ενεργός πληθυσµός στο ∆ήµο Αχαρνών 

ΕΝΕΡΓΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 

  

ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΑ % 

ΑΠΟΓΡΑΦΗ 1981 13.807  

ΑΠΟΓΡΑΦΗ 1991 22.693  

ΜΕΤΑΒΟΛΗ (81 - 91) 8.886 64,4% 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 1981 41.038  

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 1991 61.352  

Πηγή: ΕΣΥΕ, 1981, 1991 
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Με τον πολυεπίπεδο αναπτυξιακό, ρυθµιστικό, περιβαλλοντικό και 

πολεοδοµικό σχεδιασµό που έχει εφαρµοστεί την τελευταία δεκαετία στο σύνολο της 

έκτασης της Περιφέρειας και µέσα από τα προγράµµατα δράσης του Οργανισµού της 

Αθήνας, έχει ήδη αρχίσει η εξυγίανση και ανάπλαση του Πολεοδοµικού ιστού του 

Μητροπολιτικού Συγκροτήµατος του Λεκανοπεδίου και η προστασία και ορθολογική 

διαχείριση των φυσικών πόρων της περιαστικής ζώνης. 

Τα κύρια, κατά τον ΟΟΣΑ, κριτήρια της ανταγωνιστικότητας που συνιστούν 

µια βιώσιµη πόλη συνοψίζονται σε ένα συνδυασµό παραγόντων όπως η προσιτή στέγη 

για τους κατοίκους και τις επιχειρήσεις, η αποτελεσµατική διοίκηση, οι ποιοτικές 

υπηρεσίες παιδείας και υγείας, οι χώροι αναψυχής και ελεύθερου χρόνου, τα 

συστήµατα µαζικών µεταφορών. Είναι προφανές ότι οι επιδόσεις των ελληνικών 

πόλεων και κυρίως του Αττικού Λεκανοπεδίου είναι χαµηλές σε όλα σχεδόν τα 

κριτήρια, πλην ίσως αυτού των µεταφορών που µας κληροδότησαν οι Ολυµπιακοί 

αγώνες (µετρό, τραµ, προαστιακός, Αττική Οδός, αεροδρόµια). 

• Οι προτάσεις που βλέπουν το φως της δηµοσιότητας και αφορούν την 

πολεοδοµική εξέλιξη της Αττικής συγκλίνουν σε τρία κύρια στοιχεία: 

• Ανάπλαση του πυκνοδοµηµένου κέντρου. 

• Περιορισµός των επεκτάσεων και της δόµησης στην περιφέρεια. 

• Βελτίωση και επέκταση των µεταφορικών υποδοµών και ριζική µείωση του 

ιδιωτικού αυτοκινήτου. 

Η αποτελεσµατικότητα των προτεινόµενων λύσεων απαιτεί όµως µια καινοτόµο 

προσέγγιση για τη διοίκηση και διαχείριση του αστικού περιβάλλοντος ώστε να 

προκύψουν σηµαντικά οικονοµικά, κοινωνικά και περιβαλλοντικά οφέλη στα 

εµπλεκόµενα µέρη - κάτοικοι, διοίκηση και επενδυτικοί µηχανισµοί. Το σχέδιο της 

ανάπλασης της Αθήνας θα κριθεί όπως όλες οι µεταρρυθµίσεις από τη συναίνεση, τη 

σύµπραξη και τη συµµετοχή.  

Το Νέο Ρυθµιστικό Σχέδιο για να λειτουργήσει θα πρέπει να  υιοθετηθεί από 

τους κατοίκους, τη διοίκηση αλλά και από την επενδυτική κοινότητα. 
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1.1.2. ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ 

ΑΧΑΡΝΩΝ 

Ο ∆ήµος Αχαρνών βρίσκεται στη βορειοδυτική 

πλευρά του λεκανοπεδίου Αττικής σε απόσταση 

20χλµ. από το κέντρο των Αθηνών, στους 

πρόποδες του Όρους Πάρνηθα. 

 Οι Αχαρνές είναι ένας από τους ιστορικότερους 

∆ήµους διότι εµφανίζεται ως συγκροτηµένος 

δήµος από τον 6ο αιώνα π.Χ. όπου υπάχθηκε 

στην Οινηίδα φυλή, µια από τις δέκα φυλές της 

Αθηναϊκής ∆ηµοκρατίας. Σήµερα ο ∆ήµος 

Αχαρνών καταλαµβάνει έκταση περίπου 

148.000 στρέµµατα ενώ ο πληθυσµός του 

ανέρχεται σε περίπου 120.000 κατοίκους. 

Οι Αχαρνές είναι περιοχή που κατοικείται συνεχώς από τα προϊστορικά χρόνια. 

Οι πολιτισµοί διαδέχονταν ο ένας τον άλλο αφήνοντας τα ίχνη τους. Σήµερα είµαστε 

µάρτυρες της αποκάλυψης των ιχνών των προγόνων µας, µένοντας απλώς παρατηρητές 

µιας αποκάλυψης. Ο τρόπος που διαχειριζόµαστε την ιστορία του τόπου είναι αυτός 

που τον κάνει ζωντανό, φορέα στη διαµόρφωση τοπικής συνείδησης.  

Η σπουδαιότητα του ∆ήµου κατά την αρχαιότητα είναι γνωστή, περισσότερο 

από τα κείµενα του περιηγητή Παυσανία, από το Θουκυδίδη, από τον Αριστοφάνη 

αλλά και από τα ίδια τα ευρήµατα που έχουν έρθει στο φως κατά καιρούς. Στην 

αρχαιότητα ο ∆ήµος είχε τη µεγαλύτερη έκταση στην πόλη-κράτος της Αθήνας και 

ήταν το προπύργιο του λεκανοπεδίου προς το βορρά. 

Ο Aldo Rossi, αρχιτέκτων, ισχυρίζεται ότι η πόλη οφείλει να αναπτύσσεται και 

να αποκτά συνείδηση και µνήµη. Αυτό επιτυγχάνεται µόνο όταν το παρελθόν βιώνεται 

εν µέρει ως παρόν, δηλαδή όταν το παρελθόν είναι µέρος της καθηµερινότητας µας. 
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Το Μενίδι παρά την πληθυσµιακή υπερανάπτυξη υστερεί στην ύπαρξη 

υποδοµών πολιτισµού. Οι Αχαρνές, λόγω των πολλών κοινωνικών αντιθέσεων και την 

άρρυθµη οικιστική ανάπτυξη , έχουν ανάγκη από την ποιότητα ζωής.  

1.1.2.1. ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ ∆ΗΜΟΣ ΑΧΑΡΝΩΝ        

    

Οι Αχαρνές είναι ένας από τους σηµαντικότερους δήµους σε σχέση µε τους 

Ολυµπιακούς Αγώνες του 2004. Μέσα στα διοικητικά όρια των Αχαρνών 

κατασκευάζεται το Ολυµπιακό Χωριό, που χωροθετήθηκε στα όρια του Λεκανοπεδίου, 

περίπου 4χλµ Β. Α. του κέντρου του Μενιδίου, στην περιοχή «Λεκάνες», στους 

πρόποδες της Πάρνηθας .Είναι τµήµα του ∆ηµοσιογραφικού Χωριού και σ’ αυτό 

υπάρχει η Ολυµπιακή πίστα της ορεινής Ποδηλασίας, ενώ υπάρχουν πολλά κλειστά 

γυµναστήρια, ∆ηµοτικά γήπεδα Ποδοσφαίρου καθώς και ∆ηµοτικό Σκοπευτήριο. 

Παράλληλα µε τα ολυµπιακά έργα, αποπερατώνονται και τα µεγάλα οδικά και 

συγκοινωνιακά έργα (Αττική οδός, Σιδηροδροµικό κέντρο Αχαρνών, Λεωφόρος 

Κύµης), τα οποία µετατρέπουν τις Αχαρνές σε κόµβο σε σχέση µε το Λεκανοπέδιο 

Αττικής. 

1.2. ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ-ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ  

 

1.2.1.   ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 

            Ο ∆ήµος Αχαρνών κατέχει σηµαντικό τµήµα του Νοµού Αττικής τόσο από 

πλευράς εκτάσεως όσο και από πλευράς πληθυσµού. Η έκταση είναι 146.406 

στρέµµατα και ο πληθυσµός βάσει προσωρινών στοιχείων της απογραφής 

πληθυσµού / κατοίκων του 1991, ανέρχεται σε 61.352 άτοµα. Ωστόσο, οι µόνιµοι 

κάτοικοι του ∆ήµου είναι πολύ περισσότεροι. Ο πληθυσµός του ∆ήµου 

υπολογίζεται σήµερα σε 120.000. Ενδεικτικό στοιχείο είναι το γεγονός ότι 

σύµφωνα µε στοιχεία της ∆ΕΗ και του ∆ήµου, υπάρχουν περίπου 35.000 

νοικοκυριά. Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι µεταξύ των ετών 1961 - 1991, η αύξηση 

του πληθυσµού ήταν 263,9% έναντι 71,2% του πληθυσµού του Νοµού Αττικής 

(πηγη: Απογραφές ΕΣΥΕ).  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2. Συνολικός πληθυσµός ∆ήµου Αχαρνών 1961, 1971, 1981,    1991. Απόλυτα 

µεγέθη και ποσοστιαία µεταβολή. 

 

∆ΗΜΟΣ ΑΧΑΡΝΩΝ 

 1961 1971 1981 1991 

Πληθυσµός 16.506 28.083 41.038 61.352 

Απόλυτη 

Μεταβολή 

 +11.577 +12.985 +20.284 

% Μεταβολή  +70,1 +49,8 +45,8 

Πηγή: ΕΣΥΕ ,1961, 1971,1981,1991 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3. Κατανοµή πληθυσµού ∆ήµου Αχαρνών & Υπόλοιπου Ν. Αττικής 

ανά φύλο, 1991. Απόλυτα µεγέθη και εκατοστιαία αναλογία.  

 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΑΝ∆ΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ 
ΣΥΝΟΛΟ                                                    

ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 

 ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΑ ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΑ % ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΑ 

ΑΧΑΡΝΩΝ 30.744 

0,1 

30.608 49,9 61.352 100 

ΥΠΟΛΟΙΠΟ 

*Ν. ΑΤΤΙΚΗΣ 

          228.832 

0,8 

221.653 49,2 450.485 100 

Πηγή: ΕΣΥΕ, 1991 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4. Κατανοµή πληθυσµού ∆ήµου Αχαρνών & Υπόλοιπο Ν. Αττικής σε µεγάλες 

οµάδες ηλικίας, 1991. Απόλυτα µεγέθη και εκατοστιαία αναλογία 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΟΜΑ∆ΕΣ ΗΛΙΚΙΑΣ 
ΣΥΝΟΛΟ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 

 0-4 % 5-19 % 20-44 % 45-64 % >65 % ΑΡΙΘΜΗΤ

ΙΚΑ 

ΑΧΑΡΝΩΝ 4.224 7 16.495 27 23.490 38 12.505 20 4.638 8 61.352 100 

ΥΠΟΛΟΙΠΟ 

Ν. ΑΤΤΙΚΗΣ 

24.92 6 104.11 23 1605.4 36 111.34 25 49.556 11 450.485 100 

Πηγή: ΕΣΥΕ,1991 

 

 

    1.2.2.   ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

Η κοινωνική σύνθεση του ∆ήµου Αχαρνών συγκροτείται από πολλές διαφορετικές 

πληθυσµιακές οµάδες. Υπάρχουν οι παλαιοί Μενιδιάτες (Αρβανίτες), που κατοικούν 

κατά πλειοψηφία στο «Παλιό Μενίδι», οι εσωτερικοί µετανάστες που ήρθαν στην 

Αθήνα µετά τον πόλεµο, οι Ελληνες Ροµά (Τσιγγάνοι), που συγκεντρώνονται στην 

περιοχή που συνορεύει µε το Ζεφύρι, οι Ελληνοπόντιοι πρόσφυγες, που έχουν 

καταλάβει την περιοχή Β.∆. του κεντρικού τµήµατος, αυθαίρετοι οικιστές καθώς και 

νέοι οικιστές υψηλών εισοδηµάτων στην Κοινότητα Θρακοµακεδόνων 

                Πρέπει να επισηµανθεί ότι ο ∆ήµος Αχαρνών δέχεται ανέκαθεν κυρίως 

χαµηλά οικονοµικά στρώµατα, γενικά εργάτες και χειρώνακτες. Σήµερα το πρόβληµα 

είναι εντονότερο, µετά την αθρόα εισροή των παλιννοστούντων από τις πρώην 

Σοβιετικές ∆ηµοκρατίες και τη µόνιµη εγκατάσταση των τσιγγάνων σε παράγκες. Η 

ανεργία παρουσιάζει εκρηκτικές αυξητικές τάσεις, µε άµεσες συνέπειες στην κοινωνική 

συµπεριφορά των κατοίκων 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5. Κατανοµή πληθυσµού ∆ήµου Αχαρνών & Υπόλοιπο Ν. Αττικής ανά φύλο, 

1981. Απόλυτα µεγέθη και εκατοστιαία αναλογία 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΟΜΑ∆ΕΣ ΗΛΙΚΙΑΣ 

ΣΥΝΟΛΟ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 

 0-4 % 5-19 % 20-44 % 45-64 % 65+ % 

ΑΡΙΘ

ΜΗΤΙ

ΚΑ 

% 

ΑΧΑΡΝΩΝ 4.164 10 10.832 26 15.561 38 7.377 18 3.104 8 41.038 100 

ΥΠΟΛΟΙΠΟ 

Ν. 

ΑΤΤΙΚΗΣ 

28.376 8 84.809 25 116.094 34 76.707 22 35.859 10 341.883 100 

Πηγή: ΕΣΥΕ, 1981 

 

Είναι αξιοσηµείωτο ότι η πληθυσµιακή αύξηση στο ∆ήµο συνεχίζεται µε 

σηµαντικούς ρυθµούς, γεγονός που οφείλεται σε µια σειρά παραγόντων όπως: 

• Η εγκατάσταση σηµαντικού αριθµού Παλιννοστούντων Ποντίων από χώρες της 

πρώην Σοβιετικής Ένωσης καθώς και οµογενών Βορειοηπειρωτών, επαναπατρισθέντων 

πολιτικών προσφύγων, παλιννοστούντων από χώρες της ∆υτικής Ευρώπης κ.α. (ο 

αριθµός των παλιννοστούντων στην περιοχή υπολογίζεται σε 40.000 περίπου άτοµα). 

 

• Τα έργα που προγραµµατίζονται εν όψει της διοργάνωσης των Ολυµπιακών 

Αγώνων του 2004, καθώς και τα αναπτυξιακά έργα της περιοχής, τα οποία θα 

προσφέρουν αρκετές θέσεις εργασίας. 

 

Συγκεκριµένα, δυναµικό παρόν στην περιοχή, ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια 

έχουν οι παλιννοστούντες Έλληνες από τον Πόντο. Πρωτοέκαναν την εµφάνισή τους 

ήδη από το 1965 οπότε εγκαταστάθηκαν οι πρώτοι παλινοστήσαντες από την τότε 
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Σοβιετική Ένωση. Ο µεγάλος όγκος όµως εγκαταστάθηκες µετά το 1989 µε το ρεύµα 

παλιννόστησης από την Σοβιετική Ένωση, έτσι ώστε σήµερα να έχουν φτάσει στα Άνω 

Λιόσια τις 650 οικογένειες (γύρω στα 2500 άτοµα). Άλλωστε, γενικότερα το Θριάσιο, 

αποτελώντας για µία ακόµα φορά δικλείδα ασφαλείας για το λεκανοπέδιο, έχει 

υποδεχτεί µέχρι σήµερα γύρω στους 70000 Πόντιους (Μενίδι, Ασπρόπυργος, 

Ελευσίνα), την πλειοψηφία δηλαδή όσων κατευθύνθηκαν στη Νότιο Ελλάδα. 

Ο συνολικός αριθµός των Ποντίων στην ευρύτερη περιοχή του Θριασίου και στο 

Μενίδι, Ασπρόπυργο και Λιόσια, κατά την εκτίµηση των ίδιων των συλλογικών τους 

φορέων, ανέρχεται σε 70000. Οι λόγοι της τόσο µεγάλης συγκέντρωσής τους ήταν 

κυρίως το σχετικά χαµηλό κόστος της γης, σε συνδυασµό µε κάποιες δυνατότητες 

περιστασιακής απασχόλησης, τουλάχιστον αρχικά. Βασικό παράγοντα απετέλεσαν και 

οι συγγενείς και φίλοι που είχαν εγκατασταθεί προγενέστερα στην περιοχή.  

Έχουν υψηλό δείκτη µορφωτικού επιπέδου και σύµφωνα µε έρευνα του ∆ήµου περίπου 

το 40% των ανδρών / αρχηγών οικογενειών έχουν πτυχίο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 

Το ίδιο συµβαίνει και µε το 25% των γυναικών. Αρκετοί έχουν και µεταπτυχιακές 

σπουδές.  

ΠΙΝΑΚΑΣ 6. Είδος απασχόλησης των κατοίκων του ∆ήµου Αχαρνών βάσει στοιχείων 

της απογραφής ΕΣΥΕ 1991 

 

ΤΟΜΕΙΣ 
Αριθµός 

απασχολουµένων 

% 

Γεωργία, κτηνοτροφία, θήρα και 

δασοκοµία. 

622 2,7% 

Ορυχεία και λατοµεία. 34 0,1% 

Μεταποιητικές βιοµηχανίες. 5.097 22,5% 

Παροχή ηλεκτρικού ρεύµατος, φυσικού 

αερίου και νερού. 

130 0,6% 

Κατασκευές. 3.340 14,7% 

Εµπόριο, επισκευές, ξενοδοχεία και 

εστιατόρια. 

3.661 16,1% 

Μεταφορές, αποθήκευση και επικοινωνίες. 1.699 7,5% 

Ενδιάµεσοι χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί. 233 1,0% 
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Λοιπές Υπηρεσίες. 4.041 17,8% 

"Νέοι". 1.014 4,5% 

∆εν δήλωσαν κλάδο οικονοµικής 

δραστηριότητας. 

2.822 12,4% 

ΣΥΝΟΛΟ 22.693 100% 

 

Απασχολούνται κυρίως ως ηµεροµίσθιοι σε τεχνικά επαγγέλµατα (οικοδόµοι, τεχνίτες 

κλπ), κυρίως στις κατασκευές, αλλά και στην καθαριότητα. Παρουσιάζουν πολύ 

υψηλότερη ειδίκευση και τυπικά προσόντα σε σχέση µε τις απαιτήσεις των εργασιών 

στις οποίες απασχολούνται. Σύµφωνα µε την παραπάνω έρευνα του ∆ήµου, στις χώρες 

προέλευσής τους εξασκούσαν πολύ πιο εξειδικευµένα επαγγέλµατα και υψηλότερων 

απαιτήσεων σε σύγκριση µε τα σηµερινά.  

Σε ότι αφορά τη στέγαση, το 45% διαθέτει ήδη ιδιόκτητο σπίτι. Και σε αυτόν τον τοµέα 

επωφελήθηκαν από την πολιτική του ∆ήµου που εκούσια «παρέβλεπε» κάποια 

αυθαίρετα όσο και από κάποιες γενικότερες διατάξεις που τους επέτρεπε τη σύνδεσή 

τους µε τα δίκτυα ύδρευσης ηλεκτροδότησης κ.α.     

Προσβλέπουν και αυτοί στην αναβάθµιση και θεωρούν τον εαυτό τους ενεργό 

παράγοντα στην ανάπτυξη της περιοχής. Η εικόνα που έχουν για τον εαυτό τους 

ταυτίζεται σε µεγάλο βαθµό µε την εικόνα που έχουν οι υπόλοιπες οµάδες (εκτός από 

τους Τσιγγάνους) αλλά και φορείς της περιοχής, ότι πρόκειται δηλαδή για ένα δυναµικό 

και ανερχόµενο τµήµα του πληθυσµού που µπορεί να προσφέρει αλλά και να ωφεληθεί 

ιδιαίτερα από την αναβάθµιση της περιοχής, γιατί θα δηµιουργηθούν νέες θέσεις 

εργασίας για τις οποίες πληρούν τις προϋποθέσεις. 

          Παράλληλα τίθεται έντονα το ζήτηµα της κοινωνικής συνοχής, που προκύπτει 

από την ύπαρξη διαφορετικών οµάδων πληθυσµού, οι οποίες εκτός των άλλων 

εµφανίζουν διαφορετικές πρακτικές στο επίπεδο εκµετάλλευσης - κατάληψης γης και 

στις συνθήκες κατοίκησης και οργάνωσης της καθηµερινής ζωής. ∆ιαφορετικές 

αντίστοιχα είναι και οι αντιλήψεις τους για αυτό που εννοούν ως ποιότητα ζωής και οι 

προσδοκίες τους για την "αναβάθµιση" του αστικού περιβάλλοντος 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 –ΕΞΕΛΙΞΗ ΣΤΟ ΧΡΟΝΟ 

 

 
ΠΡΟΤΑΣΗ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΑΓΡΙΛΕΖΑΣ  ∆ΗΜΟΥ ΑΧΑΡΝΩΝ 

ΦΟΙΤΗΤΡΙΑ : ΤΣΩΡΗ ∆., ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ : (ΣΑΡΗΓΙΑΝΝΗΣ Γ.) 

- 16 - 

1.2.3.    ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ   

        Οι κοινωνικές διαφοροποιήσεις εκφράζονται και στην οικονοµική ζωή της 

περιοχής, όπως η διαµόρφωση και η έκφραση της ζήτησης αγαθών και υπηρεσιών, που 

προσδιορίζει, εν µέρει, την προσφορά και κατά συνέπεια την επιχειρηµατικότητα. 

         Η αλληλεπίδραση των πολιτιστικών και κοινωνικών προτύπων του γηγενούς 

πληθυσµού µε τους νέους εποίκους, δηµιουργεί τις προϋποθέσεις εξαστισµού, χωρίς 

τον στοιχειωδέστερο προγραµµατισµό. Το επίπεδο εκπαίδευσης και εισοδηµάτων είναι 

από τα χαµηλότερα που παρατηρούνται στο λεκανοπέδιο της Αττικής. Ενδεικτικό είναι 

ότι η µεγάλη πλειοψηφία των ελεύθερων επαγγελµάτων (γιατροί, δικηγόροι, µηχανικοί 

κ.λπ.) που δραστηριοποιούνται στην περιοχή του ∆ήµου, δεν προέρχεται από τους 

ντόπιους κατοίκους. Παράλληλα µε τα προβλήµατα του αστικού ιστού τίθεται έντονα 

το ζήτηµα της κοινωνικής συνοχής, που προκύπτει από την ύπαρξη διαφορετικών 

οµάδων πληθυσµού, οι οποίες εκτός των άλλων εµφανίζουν διαφορετικές πρακτικές 

στο επίπεδο εκµετάλλευσης - κατάληψης γης και στις συνθήκες κατοίκησης και 

οργάνωσης της καθηµερινής ζωής. ∆ιαφορετικές αντίστοιχα είναι και οι αντιλήψεις 

τους για αυτό που εννοούν ως ποιότητα ζωής και οι προσδοκίες τους για την 

"αναβάθµιση" του αστικού περιβάλλοντος 

 

1.2.3.1.        ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

Ο ∆ήµος Αχαρνών αποτελεί σε επίπεδο λεκανοπεδίου έναν από τους πόλους 

εγκατάστασης παραγωγικών µονάδων του δευτερογενή τοµέα αλλά και γενικότερα 

χρήσεων που συνδέονται µε αυτόν όπως το χονδρεµπόριο και οι αποθήκες - εκθετήρια 

εταιρειών. Το µεγαλύτερο µέρος του πληθυσµού του ∆ήµου απασχολείται σε 

βιοµηχανικές και βιοτεχνικές µονάδες (συµπεριλαµβανοµένων και αυτών που 

απασχολούνται σε µονάδες που βρίσκονται εκτός της περιοχής του ∆ήµου). Το χαµηλό 

ποσοστό Α.Ε. υποδηλώνει χαµηλό αναπτυξιακό ρυθµό για το σύνολο των επιχειρήσεων 

και συναρτάται και µε το ότι δεν έχουν πραγµατοποιηθεί επενδύσεις υψηλής 

τεχνολογίας (εκσυγχρονισµού και εξοπλισµού). 
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Η υψηλή συγκέντρωση µεταποιητικών µονάδων στην περιοχή αποτελεί ένα από τα 

βασικά της χαρακτηριστικά. Είναι πράγµατι διαπιστωµένο ότι η περιοχή του ∆ήµου 

Αχαρνών αποτελεί πόλο έλξης µεταποιητικών µονάδων. 

Η σχετικά φθηνή γη, η ανυπαρξία ελέγχου στις χρήσεις της γης (το µεγαλύτερο µέρος 

των εκτάσεων βρίσκεται εκτός σχεδίου πόλεως), ευνοεί την εγκατάσταση 

µεταποιητικών µονάδων. Παρά την εκτεταµένη εγκατάσταση µεταποιητικών 

επιχειρήσεων στην περιοχή, οι µονάδες είναι κατά κανόνα µικρού και µεσαίου 

µεγέθους µε χαµηλό τεχνολογικό εξοπλισµό. Το γεγονός του χαµηλού τεχνολογικού 

επιπέδου των µονάδων σχετίζεται σ' ένα βαθµό µε τη γενικότερη υπανάπτυξη του 

δικτύου παροχής υπηρεσιών και εξυπηρετήσεων στην περιοχή του ∆ήµου.  

Οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στη περιοχή Μενιδίου και όµορων ∆ήµων 

φτάνουν κατά προσέγγιση, και σύµφωνα µε το αρχείο της Νοµαρχίας Ανατολικής 

Αττικής, τις 2.700. Απ’ αυτές οι 2.300 (περίπου) είναι ΜΜΕ (ατοµικές επιχειρήσεις) 

και οι υπόλοιπες 400 Α.Ε. 

  

Tη µεγαλύτερη µερίδα της πίττας της αγοράς (µε ποσοστό 59%) κατέχουν οι 

επιχειρήσεις των κλάδων που ασχολούνται µε Μεταλλικές κατασκευές, Πλαστικά & 

Χηµικά υλικά, Ξυλουργικές δραστηριότητες και Υφαντήρια. 

  

Η εκτίµηση των συµβούλων του ΚΕΤΑ Αττικής είναι ότι έχουν επισκεφθεί περίπου το 

28% των επιχειρήσεων αυτών. 

  

Είναι γεγονός, πως η επισκεψιµότητα των επιχειρηµατιών ή οποιουδήποτε 

ενδιαφερόµενου (επιχειρηµατία και µη) στην αντένα Μενιδίου, παρόλο την προβολή 

του ΚΕΤΑ από µερίδα του τοπικού τύπου κατά το ξεκίνηµά του στη περιοχή, ήταν και 

είναι περιορισµένη (σχεδόν µηδαµινή). 

Συγκεκριµένα από την τοπική αγορά ενδιαφέρον υπήρξε για τα προγράµµατα του 

εµπορικού τοµέα 2.11.1 & των υπηρεσιών 2.11.2, καθώς και του 2.7.1 που αφορά τις 

µεταποιητικές επιχειρήσεις. 
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1.2.4. ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

 

Στο ∆ήµο Αχαρνών διακρίνουµε τις εξής περιοχές: 

• Μεγάλες εκτάσεις ιδιαιτέρων χρήσεων. Στο ∆ήµο Αχαρνών υφίστανται 

σήµερα µεγάλες εκτάσεις που παραµένουν εκτός αναπτυξιακών διαδικασιών που 

σχετίζονται µε τη γη, καθώς καταλαµβάνονται από ιδιαίτερες χρήσεις. Τέτοιες είναι οι 

εγκαταστάσεις των κοινωφελών οργανισµών (∆ΕΗ, ΕΥ∆ΑΠ), τα στρατόπεδα και η 

περιοχή της Αµυγδαλέζας (δηµοτική έκταση µε ιδιαίτερο καθεστώς νοµής). 

 

• Την ευρύτερη περιοχή εγκατάστασης του Ολυµπιακού Χωριού. Πρόκειται 

για µια περιοχή, κύριο χαρακτηριστικό της οποίας είναι το γεγονός ότι, θα υποστεί 

ολοκληρωτική µεταβολή του σηµερινού της χαρακτήρα µε µια και µόνο ενέργεια 

κεντρικού προγραµµατισµού, στην εγκατάσταση και µετά-ολυµπιακή χρήση του 

Ολυµπιακού χωριού. 

 

• Περιοχές µε χαρακτήρα περιαστικού φυσικού πρασίνου. Μ' αυτό τον όρο 

αναφερόµαστε στον ορεινό όγκο της Πάρνηθας και τις εκτάσεις που διατηρούν έως 

σήµερα τον φυσικό τους χαρακτήρα στις υπώρειές του, στην παρόχθια ζώνη του 

Κηφισού αλλά και σε διακριτές χωρικές ενότητες στο εσωτερικό του αστικού ιστού. 

 

• Περιοχή αστικού κέντρου. Για τις τις ανάγκες των κεντρικών , εµπορικών και 

διοικητικών λειτουργιών της ,  η περιοχή του ∆ήµου Αχαρνών εκµεταλλεύεται τον 

κεντρικό πυρήνα του ∆ήµου, οδός Αριστοτέλους και Πάρνηθος και δηµιουργεί µια νέα 

κεντρικότητα κατά µήκος της λεωφόρου Καραµανλή , η οποία όµως είναι 

χαρακτηριστικό δείγµα της γραµικής ανάπτυξης κατά µήκος των εισόδων της πόλης 

που εκµεταλλεύεται τις κατάλληλες χρήσεις (εµπόριο, βιοτεχνία , τουρισµός κλπ).Είναι 

ένας ακόµη τρόπος µε τον οποίο έγινε και στην περίπτωση του δήµου Αχαρνών η 

µετάβαση από την οικιστικά οριοθετηµένη πόλη (Κεντρικό Μενίδι –πυρήνας του 

∆ήµου) στην αποδιοργανωµένη «διάχυτη πόλη».  
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Ακόµα παρατηρείται ότι υπάρχει τάση εξάπλωσης του αστικού ιστού προς 

το Θριάσιο πεδίο, την Πάρνηθα και κατά µήκος της Εθνικής οδού προς τη Βοιωτία 

(άποψη που διατυπώθηκε στα πλάισια του Ρυθµιστικού σχεδίου της Αθήνας 80-81). 

ΠΙΝΑΚΑΣ 7. Επιφάνεια (σε εκτάρια) των επιµέρους χρήσεων γης στο ∆ήµο Αχαρνών, µε 

βάση την κατηγοριοποίηση της µελέτης χρήσεων γης του ΜΕΤΡΟ(Απογραφή 

ΜΕΤΡΟ 1996) 

 

ΧΡΗΣΕΙΣ ΓΗΣ ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΑ % 

ΚΑΤΟΙΚΙΑ 610,98 2,336 

ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ 
ΤΟΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 

151,07 0,578 

ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ 
ΥΠΕΡΤΟΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 

139,35 0,533 

Ι∆ΡΥΜΑΤΑ 54,92 0,210 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ 24,94 0,095 

ΧΟΝ∆ΡΕΜΠΟΡΙΟ, ΑΠΟΘΗΚΕΣ 37,42 0,143 

ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 179,91 0,688 

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 26,36 0,101 

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ 1487,32 5,687 

ΜΗ ΑΣΤΙΚΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ 23439,06 89,629 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ  26151,33 100 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 8. Μικτό εµβαδόν ορόφων κτιρίων σε χιλ. τ.µ. στις αντίστοιχες λεπτοµερειακές 
χρήσεις γης του ∆ήµου Αχαρνών. (ΜΕΤΡΟ 1996) 

 

 ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΑ % 

ΚΑΤΟΙΚΙΑ 4224014 60,29 

ΚΕΝΤΡ. ΛΕΙΤ. ΤΟΠΙΚΟΥ 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 

520041 7,42 

ΚΕΝΤΡΟ ΛΕΙΤ. ΥΠΕΡΤΟΠΙΚΟΥ 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 

259698 3,71 

Ι∆ΡΥΜΑΤΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 
ΥΠΟ∆ΟΜΗ 

318485 4,55 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ 8930 0,13 

ΕΜΠΟΡΕΥΜ. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ 119300 1,70 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ 884315 12,62 

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 76964 1,10 

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ 568104 8,11 

ΜΗ ΑΣΤΙΚΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ 25943 0,37 

ΣΥΝΟΛΟ 7005794 100 
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Εικ 3. Χάρτης Γενικευµένων Χρήσεων Γης , Πηγή ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ 1996 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΤΗΝ 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΕΛΕΤΗΣ 

 

2.1.ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

           Ο ∆ήµος Αχαρνών βρίσκεται στη βορειοδυτική πλευρά του 

λεκανοπεδίου Αττικής σε απόσταση 20χλµ. από το κέντρο των Αθηνών, στους 

πρόποδες του Όρους Πάρνηθα. Η διοικητική περιφέρειά του οριοθετείται: 

 

Προς Βορρά:  

από το δήµο Αυλώνος και την Κοινότητα Μαλακάσας  

Προς Ανατολάς:  

από τις Κοινότητες: Αφιδνών (Κιούρκων), Αγ. Στέφανου, Κρυονερίου, Εκάλης 

και τους ∆ήµους: Νέας Ερυθραίας, Κηφισιάς και Μεταµόρφωσης  

Προς Νότο:  

από τους ∆ήµους: Αγίων Αναργύρων και Καµατερού  

∆υτικά:  

 από τους ∆ήµους: Ζεφυρίου, Άνω Λιοσίων και Φυλής 

 

2.2. ΟΡΙΣΜΟΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ  

 

          Η παρούσα διπλωµατική εργασία επικεντρώνεται στην περιοχή που 

περιβάλλεται από τα όρια : 

• Της Λεωφόρου Καραµανλή  

• Της Λεωφόρου Θρακοµακεδόνων 

• Της οδού Αµαλιάδος  

• Της Λεωφόρου Θρακοµακεδόνων 

 Το εµβαδόν της  περιοχής µελέτης ορίζεται στα 880 664 µ2 
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Εικ 4. Ορισµός περιοχής µελέτης 

 

2. 3. ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΡΥΤΕΡΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 

 

           Στην υφιστάµενη πολεοδοµική συγκρότηση του ∆ήµου Αχαρνών , 

ένας περιορισµένος πολεοδοµικός πυρήνας µε πυκνό αστικό ιστό περιβάλλεται 

από διακριτές οικιστικές ενότητες που διατηρούν χαλαρή έως µηδενική σχέση 

µεταξύ τους, ή και µε το κέντρο του Μενιδίου . Μια από αυτές είναι και η περιοχή 

µελέτης που χαρακτηρίζεται από την ονοµασία  « Αγριλέζα» και συνδέεται µε το 

Κεντρικό Μενίδι µέσω της Λεωφόρου Θρακοµακεδόνων ενώ συνορεύει µε τις 

περιοχές «Μπόσκιζα» (δυτικά), «Λαθέα» (νότια), «Μεγάλα Σχοίνα Β» (βόρεια) 

και «Κατεβασιά» (ανατολικά). Βορειοανατολικά της περιοχής µελέτης 

βρίσκονται οι εγκαταστάσεις του Ολυµπιακού χωριού και τέλος ο κεντρικός 

οδικός άξονας της Λεωφόρου Καραµανλή οδηγεί προς την Εθνική Οδό Αθηνών -

Λαµίας συνδέοντας έτσι την «Αγριλέζα» µε την ευρύτερη περιοχή της  Αθήνας. 
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ΚΑΤΕΒΑΣΙΑ

ΛΑΘΕΑ

ΠΑΡΝΗΘΑ

ΜΠΟΣΚΙΖΑ

ΜΕΓΑΛΑ 
ΣΧΙΝΑ Β

ΟΛΥΜΠΙΑΚΟ

ΧΩΡΙΟ

 

Εικ 5. Αεροφωτογραφία ευρύτερης περιοχής Μενιδίου και εντοπισµός περιοχής Αγριλέζας 

 

2.4.  ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ  

 

Με εξαίρεση την περιοχή του Κεντρικού Μενιδίου , ο ∆ήµος Αχαρνών 

χωρίζεται σε διάφορες οικιστικές ενότητες , που παρά τις επιµέρους διαφοροποιήσεις 

παρουσιάζουν κοινά γενικά χαρακτηριστικά .Οι περιοχές αυτές εποικίστηκαν µέσω 

της αυθαίρετης δόµησης σε πρώην αγροτικές εκτάσεις.   

Ο δήµος Αχαρνών γνώρισε από τη δεκαετία του 60 ως τις µέρες µας µια 

συγκυριακή οικιστική ανάπτυξη χωρίς σχεδιασµό. Η ανάπτυξη αυτή είχε καταρχήν το 

χαρακτήρα της επείγουσας αυτοστέγασης σε περιοχές εκτός σχεδίου µε χαµηλές τιµές 

γης. Χαρακτηριστικά αυτής της διαδικασίας ήταν η παράνοµη και χωρίς πρόβλεψη 

κατάτµηση γης και η αυθαίρετη δόµηση.  

Η αρχική δοµή του 

οδικού δικτύου (αγροτικοί 

δρόµοι) υπάκουε σε 

κατατµήσεις της γης σε 

µακρόστενες ιδιοκτησίες, 

γεωµετρικό σχήµα που µε τη 

σειρά του σχετιζόταν µε το είδος                          Εικ 6. Το παλαιό Μενίδι  
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και την τεχνική οργάνωση των καλλιεργειών . Οι ιδιοκτησίες αυτές ονοµάζονταν 

«λαχείδια» καθώς περνούσαν στους κληρονόµους των αρχικών ιδιοκτητών µε κλήρο. 

Σε περιοχές που κατά την πώληση αγροτεµαχίων σε εσωτερικούς µετανάστες για την 

κατασκευή (αυθαίρετης) κατοικίας, είχε προβλεφθεί η διάνοιξη εγκάρσιων δρόµων, 

τα οικοδοµικά τετράγωνα είναι πυκνά και ο οικιστικός ιστός αρκετά πυκνός. Στις 

υπόλοιπες περιοχές , όπου δεν έχουν διανοιχθεί εγκάρσιοι δρόµοι , η δοµή του οδικού 

δικτύου και κατ’ επέκταση του υφιστάµενου οικιστικού ιστού , ακολουθεί τα χνάρια 

της οργάνωσης των αγροτικών κατατµήσεων. Σ’ αυτές τις περιπτώσεις έχουµε 

αντίστοιχα και µικρές πυκνότητες στο κτισµένο περιβάλλον.  

Στη διαδικασία της αυθόρµητης αστικοποίησης , πέρα από την εµπλοκή των 

ίδιων των οικιστών και των κυκλωµάτων που αναπτύχθηκαν γύρω από την 

εκµετάλλευση της γης , σηµαντικός ήταν ο ρόλος του κράτους , που προκειµένου να 

µην επωµισθεί το κοινωνικό κόστος , την ευνόησε . Παράλληλα , η καθυστέρηση 

ολοκλήρωσης και τελικά  η ελλιπής εφαρµογή των ρυµοτοµικών σχεδίων επί του 

εδάφους , ευνοούσε τα διαπλεγµένα συµφέροντα. 

Σήµερα ο ∆ήµος γνωρίζει µια έντονη και αναπτυξιακή κινητικότητα όµως τα 

προβλήµατα και οι δυσλειτουργίες του υφιστάµενου αστικού ιστού δεν παύουν να 

υφίστανται. 

Η περιοχή µελέτης αποτελεί 

µια από τις αραιοδοµηµένες και µη 

συνεκτικές περιοχές κατοικίας , µε 

ασαφή οργάνωση και διαβάθµιση 

κεντρικών λειτουργιών και εκτός  

Εικ 7, 8, 9. Εµπορικές χρήσεις επί της οδού Καραµανλή 
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Εικ 10. Εµπορικές χρήσεις στη διασταύρωση          Εικ 11. Αγροτικές δραστηριότητες 

των οδών Καραµανλή και Θρακοµακεδόνων 

σχεδίου αυθαίρετη και νόµιµη δόµηση 

δίνοντας  την εικόνα διάσπαρτης έκτακτης 

αστικοποίησης . Ιστορικοί λόγοι και 

διαδικασίες σηµατοδοτούν αυτή την εικόνα 

και την επιβαρύνουν µε προβλήµατα όσον 

αφορά τις τεχνικές υποδοµές καθώς και στο 

επίπεδο των κοινόχρηστων ελεύθερων χώρων 

και κοινωνικών υποδοµών.  

Σ’ αυτό το πλέγµα συνυφαίνεται κι ένας 

παραγωγικός ιστός που περιλαµβάνει βιοµηχανικές - βιοτεχνικές λειτουργίες και 

αποθήκες χονδρεµπορίου που εδρεύουν συχνά  σε µεταλλικές κατασκευές, µάντρες 

υλικών,     υπερτοπική αναψυχή αλλά και   αγροτικές δραστηριότητες..      

 

Παρατηρείται έλλειψη 

σε εγκαταστάσεις κοινωνικής 

υποδοµής όπως σχολεία, 

πάρκα, πλατείες, εκκλησίες 

ενώ η ύπαρξη του Αθλητικού 

Κέντρου της ΑΕΚ αποτελεί 

τη µοναδική ένδειξη 

αθλητικής δραστηριότητας.  

                                                                         
Εικ 13. Προπονητήριο ΑΕΚ 

 

Εικ 12. Μεταλλική αποθήκη      
χονδρεµπορίου 
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Η ανάµειξη στο χώρο των λειτουργιών αυτών εντείνει την αταξία στην 

πόλη, ενώ κατά περίπτωση δηµιουργεί και πραγµατικά προβλήµατα ασυµβατότητας 

χρήσεων και αναπτυξιακών προοπτικών.  

 

Σε επίπεδο κατοικίας ως επί το πλείστον ,  παρατηρούµε, είτε ισόγεια και 

µονώροφα κτίσµατα που κτίστηκαν κατά τη χρονική περίοδο 1950-1980, σε σχετικά 

καλή κατάσταση αλλά που σε πολλές περιπτώσεις υστερούν όχι µόνο από 

λειτουργική άποψη του χώρου αλλά και από άποψη κατασκευής  (πχ. λυόµενες 

κατασκευές , τσίγκινες στέγες , αποθήκες από τσιµεντόλιθο κ . α. ), είτε νεόκτιστα 

κτίρια (κατόπιν του 1980)  µε 1 ή 2 ορόφους καλής κατάστασης και κατασκευής.  

 

Εικ 14, 15. Παλαιότερες κατοικίες στην Αγριλέζα που υστερούν από άποψη κατασκευής και 

κατάστασης 

 

Εικ. 16, 17. Κατοικίες κατασκευασµένες µετά τη δεκαετία ’80  σε καλή κατάσταση 

 

Τα προβλήµατα δοµής του οικιστικού ιστού και η έλλειψη τοπικών κέντρων 

αποδιοργανώνει συνολικά τις οικιστικές ενότητες στερώντας τους σε λειτουργικό 

επίπεδο  τη στοιχειώδη αυτονοµία και σε συµβολικό την αίσθηση τοπικής 

ταυτότητας. Έτσι σε ενότητες µε µικρή οικιστική πυκνότητα επικρατεί περισσότερο 
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ένας χαρακτήρας ηµιαστικών – ηµιαγροτικών περιοχών. Όταν τώρα στη δυσµενή 

αυτή εικόνα έρχεται να προστεθεί και το πρόβληµα της έλλειψης τεχνικών υποδοµών, 

αλλά και πολλές φορές αυτό της ποιότητας της κατοικίας του  νοικοκυριού, 

στοιχειοθετείται, σε µεγάλο βαθµό , η έννοια της υποβάθµισης για την οποία µιλάνε 

συχνά οι ίδιοι οι κάτοικοι. 

 

Το οδικό δίκτυο φαίνεται να είναι ανεπαρκές τόσο από άποψη µήκους όσο και 

ποιότητας.  Όπως και σε άλλες  νεοεντασσόµενες περιοχές στο Σχέδιο Πόλεως, τα 

προβλήµατα του οδικού δικτύου αναφέρονται από τις καθυστερήσεις στις 

 

 Εικ 18. Ανύπαρκτο πεζοδρόµιο            Εικ. 19. Η οδός Προκοπίου στρωµένη µε χαλίκι 

επί της οδού Καραµανλή 

ρυµοτοµήσεις και τις ασφαλτοστρώσεις, ενώ έχει δοθεί ελάχιστη 

προτεραιότητα στην κίνηση των πεζών εφόσον η παρουσία πεζοδροµίων ή 

διαβάσεων είναι σπάνια. Η έλλειψη πόρων αποτελεί τον σηµαντικότερο ίσως 

παράγοντα στο οποίο οφείλονται οι καθυστερήσεις σε έργα υποδοµής όπως οι 

ασφαλτοστρώσεις και η επούλωση λάκκων του οδοστρώµατος. Για το λόγο αυτό 

πρέπει να γίνει µια συστηµατική καταγραφή και ιεράρχηση των προβληµάτων του 

οδικού δικτύου, καθώς και ένα χρονοδιάγραµµα έργων  για την επίλυση του κάθε 

προβλήµατος. Σε ό,τι αφορά την επικινδυνότητα του οδικού δικτύου, οι Λεωφόροι 

Καραµανλή και  Θρακοµακεδόνων  χαρακτηρίζονται από  υψηλή επικινδυνότητα και 

συχνότητα ατυχηµάτων. 
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2.4.1.ΧΑΡΤΗΣ ΧΡΗΣΕΩΝ ΓΗΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικ 20. Χάρτης καταγραφής υπάρχουσας κατάστασης και αποτύπωσης των 

υφιστάµενων  χρήσεων γης  
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2.5. ΤΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΚΑΙ Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ 

 

Οι διαφοροποιήσεις στις επιµέρους οικιστικές ενότητες σχετίζονται τόσο µε 

τις διαφορετικές αποκρυσταλλώσεις λόγω της διαδικασίας σχηµατισµού τους , όσο 

και µε τις τάσεις εξέλιξης και τις προοπτικές ρύθµισης του χώρου. Από την πλευρά  

Εικ 21. Χρήσεις γης µε βάση το εγκεκριµένο 

Γενικό Πολεοδοµικό σχέδιο του ∆ήµου Αχαρνών 
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της Πολιτείας, η πρώτη ουσιαστική παρέµβαση έγινε µε την έγκριση του 

Γενικού Πολεοδοµικού Σχεδίου (Γ.Π.Σ.) του ∆ήµου Αχαρνών µε βάση την υπουργική 

απόφαση 54299/2272 (ΠΕΧΩ∆Ε) της 8/22.4.92. Το Γ. Π. Σ. για την περιοχή 

«Αγριλέζα», που εγκρίνεται µέσω του ΦΕΚ 1118/∆/19-9-1996, ορίζει τη  δηµιουργία 

κοινόχρηστων χώρων, χώρων πρασίνου, αθλητικών εγκαταστάσεων, εκπαιδευτικών 

εγκαταστάσεων, πλατείας, παιδικής χαράς, Κέντρου Αποκατάστασης Ηλικιωµένων 

(ΚΑΠΗ) και πολιτιστικού κέντρου. Ακόµα,  προβλέπει συντελεστή δόµησης ίσο µε 

0.60 και προσδιορίζει τα ελάχιστα όρια   εµβαδού και προσώπου και λοιπούς όρους 

και περιορισµούς δόµησης των  οικοπέδων. Τέλος,  στους οικοδοµήσιµους χώρους 

που χαρακτηρίζονται ως Π Κ επιτρέπει τη χρήση πολεοδοµικού κέντρου όπως αυτή 

ορίζεται στο Αρθ-4 του Π∆/23-2-87 (ΦΕΚ-166/∆) ενώ στις υπόλοιπες επιτρέπει τη 

χρήση γενικής κατοικίας . 

 

Η ένταξη στο Σχέδιο , πέρα από τη νοµιµοποίηση της υφιστάµενης 

κατάστασης και τη διευκόλυνση στη συνέχεια των διαδικασιών αστικοποίησης , δεν 

επέφερε σηµαντικές αλλαγές στην προβληµατική δοµή των οικιστικών 

συγκεντρώσεων. Σηµαντικός παράγοντας , υπεύθυνος για τις δυσλειτουργίες που 

παρουσιάζει σήµερα ο πολεοδοµικός ιστός , είναι η µη ενεργοποίηση των νόµων  

Ν.947/1979 και Ν.1337/1983 , µε τους οποίους θα µπορούσε να οργανωθεί 

αποτελεσµατικότερα ο οικιστικός ιστός και να εφοδιαστεί µε κοινόχρηστους χώρους , 

χώρους πρασίνου κλπ. Αντίστοιχα προβλήµατα εντοπίζονται στην καθυστέρηση 

ολοκλήρωσης και σχετικά στην ελλειπή εφαρµογή επί του εδάφους των «πράξεων 

εφαρµογής». Έτσι, σε πολλές περιπτώσεις αναγνωρίζεται ακόµα και σήµερα η 

προϋπάρχουσα δοµή της οργάνωσης του αγροτικού χώρου . Το στοιχείο αυτό σε 

συνδυασµό µε άλλα χαρακτηριστικά (µορφολογία και µεγέθη στο κτισµένο 

περιβάλλον , ύπαρξη φυσικής βλάστησης ή αποµεινάρια αγροτικής παραγωγής κλπ) 

προσδίδει µια ιδιότυπη ταυτότητα και εφοδιάζει το χώρο µε ποιοτικά 

χαρακτηριστικά. Από την άλλη , η ίδια αυτή οργάνωση δηµιουργεί σηµαντικές 

ελλείψεις και δυσλειτουργίες στον αστικό ιστό. 

 

Συγκεκριµένα , η οργάνωση αυτή του χώρου οδηγεί σε προβλήµατα  

• δοµής του οικιστικού ιστού και του οδικού δικτύου ,  
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• σε ελλείψεις χώρων κοινωνικής υποδοµής και ελεύθερων 

κοινόχρηστων χώρων και  

• στην απουσία τοπικών κέντρων µε την αντίστοιχη οργάνωση  και τις 

χρήσεις επιπέδου γειτονιάς που θα µπορούσαν να προσελκύσουν. 

 

 

Σήµερα, 20 χρόνια µετά την έγκριση της πολεοδοµικής µελέτης , η 

ενδεδειγµένη λύση για την αναβάθµιση της περιοχής και τη «βιώσιµη» οικιστική 

ανάπτυξή της , θα ήταν η µελέτη ανάπλασης , µελέτη που αναφέρεται σε περιοχές 

εγκεκριµένων σχεδίων πόλεων ή οριοθετηµένων οικισµών, στις οποίες 

διαπιστώνονται προβλήµατα υποβάθµισης ή αλλοίωσης του οικιστικού 

περιβάλλοντος, που δεν µπορούν αν αντιµετωπισθούν µόνο µε τις συνήθεις 

διαδικασίες αναθεώρησης του σχεδίου πόλεως και των όρων και περιορισµών 

δόµησης. 

Θεωρείται αναγκαία, λοιπόν, µια ολοκληρωµένη πολεοδοµική παρέµβαση 

στην περιοχή µελέτης, που θα λαµβάνει υπόψη της το χαρακτήρα του διαθέσιµου 

δυναµικού της. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3:  ΠΡΟΤΑΣΗ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ  

 

3.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Στην Ελλάδα, ο όρος «ανάπλαση» χρησιµοποιείται µε εντεινόµενο ρυθµό τα 

τελευταία χρόνια για να χαρακτηρίσει την ανάγκη παρέµβασης και άµβλυνσης των 

προβληµάτων της πόλης και των περιοχών κατοικίας.  

 

Ανάπλαση και όχι επέκταση είναι η λύση που προτείνεται, σύµφωνα µε τους 

ειδικούς, στο οικιστικό κοµφούζιο της Ελλάδας, και ιδίως της Αττικής. Αντίθετα µε τις 

εξαγγελίες για επικείµενη επέκταση των ορίων της πόλης που χαϊδεύουν τα αυτιά 

πολιτών και εργολάβων, το πρόβληµα θα µπορούσε να αντιµετωπιστεί µε αναβάθµιση 

των υφιστάµενων οικιστικών περιοχών, στις οποίες άλλωστε υπάρχουν οι βασικές 

υποδοµές. 

 

Έχει πια συνειδητοποιηθεί ότι τα πολεοδοµικά προβλήµατα και η ανάγκη για 

αναπλάσεις οφείλονται στον τρόπο που επεκτείνεται η πόλη και αναπτύσσεται η 

οικοδόµηση: η έλλειψη προγράµµατος, σχεδίου ή µιας προοπτικής µε χρονικό ορίζοντα 

για τις πόλεις, χαρακτηρίζουν την πολεοδοµική εξέλιξη στην Ελλάδα. Η παραγωγή του 

χτισµένου περιβάλλοντος στις ιδιαίτερες συνθήκες της χώρας δεν ήταν µια οµαλή 

διαδικασία, αλλά αντίθετα έφερε µαζί της την πληθώρα των προβληµάτων. Από όλους 

αυτούς τους παράγοντες διαφαίνεται η ανάγκη για βελτίωση του υπάρχοντος 

προβληµατικού κτιριακού όγκου και του υποβαθµισµένου πολεοδοµικού περιβάλλοντος 

µέσω προγραµµάτων εξυγίανσης, ανάπλασης. Τα προγράµµατα αυτά δεν θέτουν µόνο 

οικονοµικούς στόχους (όπως αύξηση της αξίας και του χρόνου ζωής των κτισµάτων, 

αύξηση της αποδοτικότητας µέσω υψηλότερων ενοικίων για τους ιδιοκτήτες, κ.ά.), αλλά 

στόχους κυρίως κοινωνικούς (όπως βελτίωση των συνθηκών στέγασης των µεσαίων και 

χαµηλών εισοδηµάτων, εξασφάλιση τεχνικής και κοινωνικής υποδοµής). 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ  3 - ΠΡΟΤΑΣΗ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ 

 

 
ΠΡΟΤΑΣΗ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΑΓΡΙΛΕΖΑΣ  ∆ΗΜΟΥ ΑΧΑΡΝΩΝ 

ΟΜΑ∆Α ΕΡΓΑΣΙΑΣ : ΤΣΩΡΗ ∆., ΜΠΟΥΚΗ  Α.                ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ : (ΣΑΡΗΓΙΑΝΝΗΣ Γ.) 
 

- 32 - 

 

Αναφορικά στους οικονοµικούς στόχους, σηµαντική πλευρά του θέµατος των 

αναπλάσεων, που δεν έχει ως τώρα συνειδητοποιηθεί αρκετά ούτε αποτελεί ουσιαστικό 

στοιχείο στον όλο προβληµατισµό, αποτελεί το γεγονός ότι σε κάθε περιοχή υπάρχουν 

διάφορες κατηγορίες ενδιαφεροµένων, µε συµφέροντα συχνά αποκλίνοντα ή αντίθετα. 

Είναι γνωστό από τη διεθνή εµπειρία ότι, σε γενικές γραµµές, «ανάπλαση/αναβάθµιση» 

µιας περιοχής σηµαίνει άνοδο της τιµής της γης και σταδιακή αντικατάσταση του 

πληθυσµού µέσα από τους µηχανισµούς της αγοράς. Εποµένως, ο γενικός στόχος 

«βελτίωση» των συνθηκών ζωής σε µια περιοχή µπορεί να σηµαίνει αυτόµατα 

«επιδείνωση» των συνθηκών ζωής για τους τωρινούς κατοίκους της. Η ως τώρα εµπειρία 

δείχνει ότι το ζήτηµα αυτό δεν µπορεί να αντιµετωπισθεί ριζικά και µονοσήµαντα. Το 

ζήτηµα, όµως, της τιµής των ακινήτων και των οµάδων, που τα συµφέροντα τους 

σχετίζονται µε αυτή, πρέπει να αποτελούν βασικό άξονα της προβληµατικής των 

αναπλάσεων.  

 

Στις µέρες µας ακολουθούνται κυρίως προγράµµατα ανάπλασης, των οποίων η 

κεντρική ιδέα συνίσταται στη διατήρηση της υπάρχουσας πολεοδοµικής και κτιριακής 

δοµής, συµπεριλαµβανοµένων των στοιχείων ιστορικής µνήµης. Αυτά αφορούν µικρής 

κλίµακας περιοχές-γειτονιές και περιλαµβάνουν επεµβάσεις τόσο σε κοινόχρηστους 

χώρους, σε ακάλυπτους χώρους, σε δρόµους γειτονιάς, όσο και σε κτίρια που τα 

διατηρούν όµως στην αρχική µορφή.  

 

Συνεπώς, οι κατευθύνσεις οικονοµικής ανάπτυξης, τα κοινωνικά χαρακτηριστικά 

των κατοίκων, το πολιτιστικό και κοινωνικό πλαίσιο, η µορφή αστικού ιστού και κτιρίων 

µιας περιοχής, αλλά και η οργάνωση των φορέων σχεδιασµού και ελέγχου, είναι στοιχεία 

που το καθένα χωριστά και όλα µαζί καθορίζουν το σχεδιασµό και τη µορφή της 

ανάπλασης.  
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3.2..ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΜΕΛΕΤΗΣ 

 

Οι πρωτεύοντες  στόχοι, που αφορούν στην αναβάθµιση της περιοχής : 

 
• Η  αντιµετώπιση των ελλείψεων της περιοχής σε κοινόχρηστους χώρους, χώρους 

πρασίνου και χώρους κυκλοφορίας πεζών µέσα από το υφιστάµενο ανενεργό 

δυναµικό  

 
• Ρύθµιση της κυκλοφορίας και στάθµευσης αυτοκινήτων, στο σύνολο της 

περιοχής και στα επιµέρους τµήµατά της. 

 

 

Η διαδικασία επίτευξης αυτών των στόχων προϋποθέτει τη µελέτη των 

δυνατοτήτων :  

 

• αξιοποίησης του λανθάνοντος διαθέσιµου δυναµικού σε επίπεδο Ο.Τ., κτιρίων και 

δωµάτων σε σχέση µε τους ιδιωτικούς ή δηµόσιους κοινόχρηστους χώρους,  καθώς 

και ενεργοποίησής του µε δευτερεύουσες χρήσεις. Το λανθάνον αυτό δυναµικό 

αποτελείται από τους ιδιωτικούς ακάλυπτους χώρους και τους δρόµους, τα αδόµητα 

οικόπεδα και τα εγκαταλελειµµένα κτίσµατα και τα οικόπεδά τους. 

 
• αξιοποίησης των αδιαµόρφωτων χώρων, ώστε να διαρθρωθεί ένα δίκτυο 

κοινόχρηστων υπαίθριων χώρων. 

 
• εφαρµογής  τοπικών κυκλοφοριακών ρυθµίσεων για την επίλυση του 

κυκλοφοριακού και δηµιουργίας θέσεων στάθµευσης που, µε τη σειρά τους, θα 

επιτρέψουν την υλοποίηση του πλέγµατος δηµόσιων-υπαίθριων χώρων 

 
• ενίσχυσης της κοινωνικής ζωής στο εσωτερικό της περιοχής µελέτης και του 

εµπλουτισµού της µε τον αναγκαίο εξοπλισµό. 
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Επεµβατικά µέτρα για την αναβάθµιση της παρόδιας ζώνης είναι : 

 
• Αισθητικές παρεµβάσεις στα κτίρια και εξωραϊστικές παρεµβάσεις στον υπαίθριο 

χώρο. Η ενοποίηση των ακάλυπτων χώρων των οικοπέδων για τη δηµιουργία 

κοινόχρηστου χώρου για το Ο.Τ. 

 

• Η αυστηρή µονοδρόµηση και πεζοδρόµηση για τη δηµιουργία κυκλοφοριακών 

κυψελών που, έµµεσα, θεωρείται ότι ενισχύουν τη συγκρότηση µικρών 

πολεοδοµικών ενοτήτων (γειτονιών). 

 

•  Η δηµιουργία χώρων, που το µέγεθός τους να επιτρέπει ταυτόχρονη εξυπηρέτηση 

πολλαπλών χρήσεων γειτονιάς, πάρκο γειτονιάς και παιδική χαρά ή γήπεδο για 

νέους, 

 

• Η συνάρτηση των χρήσεων κοινωνικού χαρακτήρα και εκπαίδευσης από το 

προτεινόµενο δίκτυο πεζοδρόµων. Σκοπός είναι η κατά το δυνατόν πιο ακίνδυνη και 

ευχάριστη πρόσβαση και, εποµένως, η καλύτερη δυνατή αξιοποίηση των χώρων, 

 

Σε επίπεδο οδού, οι κυκλοφοριακές επεµβάσεις καθορίζονται από τις παρακάτω 

αρχές: 

 

• Καθορισµός κατάλληλου δικτύου κύριων οδών, που να εξυπηρετεί κατά τον 

καλύτερο τρόπο τις ανάγκες των µετακινήσεων των κατοίκων. 

 

• Καθορισµός της λειτουργικής κατηγορίας µιας κύριας οδού (αρτηρίες και 

συλλεκτήριες) µε βάση κανόνες και όρους, που θα έχουν επίσηµα θεσµοθετηθεί και 

εξασφάλιση της ποιότητας κυκλοφορίας (συγκεκριµένος φόρτος κυκλοφορίας µε 

αντίστοιχες ταχύτητες κ. λ .π.) που αντιστοιχεί σε κάθε µία κατηγορία οδού. 
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• Περιορισµός της εισόδου-εξόδου των αυτοκινήτων και της διαµπερούς 

κυκλοφορίας, στόχος  που θα ικανοποιηθεί µε τη δηµιουργία πεζοδρόµων , 

µονοδροµήσεων και κυψελών. 

 

• Επιβολή κανόνων στάσης και στάθµευσης επιβατικών και βαρέων οχηµάτων, 

πρόβλεψη ειδικών χώρων φορτοεκφόρτωσης εντός ή εκτός της Ρυµοτοµικής Γραµµής. 

 

• Βελτίωση περιβαλλοντικών όρων (µείωση ρύπων και αλλοιώσεων κ.λ.π.). 

 

• Αύξηση της ασφάλειας των πεζών και των οχηµάτων µε κατασκευαστικό 

διαχωρισµό της κυκλοφορίας τους και άλλα µέσα. 

 

• Βελτίωση των παρόδιων συνθηκών παραµονής και εγκάρσιας κίνησης των πεζών. 

 

     ∆ιαµόρφωση δικτύου πεζοδρόµων και κυψέλες: 

 

Οι πεζοδροµήσεις αποτελούν ένα σηµαντικό µέσο απόκτησης ελεύθερων 

χώρων και χώρων πρασίνου και δίνουν δυνατότητες άρθρωσης ενός δικτύου δηµόσιων 

υπαίθριων χώρων, καθώς και σύνδεσης µε µικρούς υπαίθριους χώρους, όπως πλατείες 

και πλατώµατα. Επιπλέον, µπορούν να βοηθήσουν σε αποδέσµευση της κυκλοφορίας 

πεζών της περιοχής από τους άξονες που την περιβάλλουν ασφυκτικά. Προς αποφυγή  

δραστικής µείωσης του δυναµικού θέσεων στάθµευσης προτείνεται εκτός από το κύριο 

δίκτυο πεζοδρόµων ,συνιστάται  η δηµιουργία παρκοπεζοδρόµων  που συνδυάζουν την 

οµαλή κίνηση των πεζών αλλά και τη στάθµευση των κατοίκων της οδού . 

 

Το µοντέλο που υιοθετείται για την ανάπτυξη ενός σχεδίου ανάπλασης που θα 

εµπεριέχει τα ανωτέρω στοιχεία και θα εκπληρώνει µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο τους 

στόχους, προϋποθέτει τη δηµιουργία µέσα στην περιοχή κατοικίας ενοτήτων που θα 

λειτουργούν αυτόνοµα ως γειτονιές, δηλαδή κυψέλες. 
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3.3. ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΕΣ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ  

        

             Οι ανάγκες σε θέµατα κοινωνικού εξοπλισµού 

κρίνεται ότι έχουν καλυφθεί σύµφωνα µε τα 

προβλεπόµενα του σχεδίου πόλης το οποίο ορίζει 

σχολικές εγκαταστάσεις για όλες τις εκπαιδευτικές 

βαθµίδες (β/νηπιακός σταθµός, 2 νηπιαγωγεία, 

δηµοτικό , γυµνάσιο , λύκειο), αθλητικές 

εγκαταστάσεις, χώρους πρασίνου , πλατείες και 

παιδικές χαρές ενώ το δικαίωµα των κατοίκων σε 

πολιτισµική παιδεία θα καλυφθεί από το πολιτισµικό 

κέντρο. 

 

 

 

 

Πιν 9. Κατανοµή κοινωνικής υποδοµής 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πιν 10. Πολεοδοµικά πρότυπα και ανάγκες σε γη για κοινωνική υποδοµή (σε επίπεδο πόλης) 
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3.4. ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΕΣ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ  

 

Η πολιτική ανάπλασης από την πλευρά της κυκλοφορίας έγκειται, όπως έχει 

αναφερθεί, στη δηµιουργία κυψελών (µε κατάλληλες κυκλοφοριακές ρυθµίσεις, µε 

κατάλληλη διαµόρφωση των οδικών αξόνων ως συλλεκτήριους, ήπιας κυκλοφορίας, 

τοπικούς, πεζοδρόµους  και παρκοπεζοδρόµους ) εντός των οποίων απαγορεύονται οι 

διαµπερείς κινήσεις οχηµάτων και παραχωρείται «προτεραιότητα» στους πεζούς.  

 

 

3.4.1.ΡΥΘΜΙΣΗ ΤΗΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΟΧΗΜΑΤΩΝ 

 

Η κατάταξη έγινε µε βάση το σκοπό που εξυπηρετεί κάθε οδός (λειτουργική 

ιεράρχηση αστικών οδών).Σύµφωνα µε αυτό το σύστηµα ιεράρχησης, οι οδοί 

κατατάσσονται στις ακόλουθες τέσσερις βασικές κατηγορίες :  

 

1. Κύριες Αρτηρίες (arterial streets). Προορίζονται για την εξυπηρέτηση 

µετακινήσεων µεγάλου µήκους µε 

υψηλές ταχύτητες. Στις µεγάλες 

αστικές περιοχές, όπως η Αθήνα, 

εξυπηρετούν κυρίως εσωτερικές 

αστικές µετακινήσεις µεγάλου 

µήκους (π.χ. µεταξύ περιοχών 

κατοικίας στα προάστια και του 

κέντρου της πόλης). Οι αρτηρίες 

αυτές συνδέονται µεταξύ τους και 

µε τις υπεραστικές αρτηρίες που         Εικ 22. Η Λεωφ. Καραµανλή  χαρακτηρίζεται         ήδη 

               ως κύρια αρτηρία                                                               
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φτάνουν στην πόλη, ώστε να αποτελέσουν ένα ολοκληρωµένο οδικό δίκτυο υψηλής 

ταχύτητας. Εξυπηρετούν υπεραστικές και προαστιακές λεωφορειακές γραµµές. Στην 

κατηγορία αυτή ανήκει η λεωφόρος  Καραµανλή. 

 

2. ∆ευτερεύουσες Αρτηρίες. 

Οι αρτηρίες αυτές συνδέονται µε το 

σύστηµα των κύριων αρτηριών, το 

οποίο και συµπληρώνουν. 

Εξυπηρετούν µετακινήσεις µέσου 

µήκους µε κάπως χαµηλότερα πρότυπα 

από ότι οι κύριες αρτηρίες. Από τις 

δευτερεύουσες αρτηρίες είναι δυνατό 

να περνούν τοπικές λεωφορειακές  

                                                                          Εικ 23.  Η Λεωφ. Θρακοµακεδόνων ως  

                                                                          δευτερεύουσα αρτηρία 

 

γραµµές ή τα ακραία τµήµατα υπεραστικών ή προαστιακών λεωφορειακών γραµµών. 

∆εν πρέπει να διασχίζουν τις γειτονιές της πόλης. Στην κατηγορία αυτή ανήκουν οι οδοί 

Θρακοµακεδόνων, Αγ. Ιωάννου Θεολόγου . 

 

3. Συλλεκτήριες Οδοί (collector streets). Αυτές διαφέρουν από τις 

δευτερεύουσες αρτηρίες, γιατί µπαίνουν µέσα στις γειτονιές και κατανέµουν τις 

µετακινήσεις από τις αρτηρίες στον τελικό τους προορισµό, που µπορεί να έχει 

πρόσβαση στην συλλεκτήρια οδό ή σε µια τοπική οδό. Αντίστροφα συλλέγουν τις 

µετακινήσεις από τις τοπικές οδούς και τις διοχετεύουν στο σύστηµα των αρτηριών. Οι 

συλλεκτήριες οδοί εξυπηρετούν τόσο την πρόσβαση όσο και τις τοπικές µετακινήσεις 

µέσα στις γειτονιές κατοικίας και τις εµπορικές και βιοµηχανικές περιοχές 

 

4. Τοπικές Οδοί (local streets). Χρησιµοποιούνται κυρίως για άµεση 

πρόσβαση στις διάφορες χρήσεις γης. Προσφέρουν το χαµηλότερο επίπεδο 

κινητικότητας και συνήθως δεν εξυπηρετούν λεωφορειακές γραµµές. Χαµηλές ταχύτητες 
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είναι επιθυµητές γι’αυτή την κατηγορία των οδών, όπου ο πεζός έχει προτεραιότητα και 

γενικά επιδιώκεται η αποθάρρυνση της χρησιµοποίησης τους για διαµπερείς κινήσεις. Σ’ 

αυτή την κατηγορία ανήκουν οι λοιποί δρόµοι της περιοχής . 

 

Τα υφιστάµενα δίκτυα, που κατά κανόνα δεν ακολουθούν τις παραπάνω αρχές, 

επιτρέπουν τη χρήση των συλλεκτήριων και τοπικών οδών ως αρτηριών, όταν οι 

τελευταίες κορεσθούν, δηµιουργώντας σηµαντικές διαµπερείς κινήσεις µέσα από 

περιοχές κατοικίας και άλλες ευαίσθητες περιοχές, µε όλες τις δυσµενείς συνέπειες από 

άποψη ασφάλειας, διάσπασης, ρύπανσης και γενικότερης υποβάθµισης του 

περιβάλλοντος. Σκοπό, λοιπόν, µιας κυκλοφοριακής εξυγίανσης θα πρέπει να αποτελεί η 

ιδανική διάταξη των οδών, έτσι ώστε να επιτρέπεται η σωστή χρήση κάθε κατηγορίας για 

κίνηση ή πρόσβαση. 

 

Με γνώµονα τα παραπάνω βασιζόµενοι πάντα στο νέο σχέδιο πόλης , για την 

περιοχή µελέτης επιλέγονται ως κύριες οδοί οι Καραµανλή, Θρακοµακεδόνων, Αγ. 

Ιωάννου Θεολόγου και Αµαλιάδος αλλά και η οδός Αγ. Κωνσταντίνου (Μόλας) που 

χωρίζει την υπό ανάλυση περιοχή σε 2 κυψέλες εκατέρωθέν της . Για τη διαµόρφωση 

των κυψελών χαρακτηρίζονται ως συλλεκτήριες τµήµατα διαφόρων οδών, 

σχηµατίζοντας έτσι οκτώ θύλακες, όπως φαίνεται στο σχέδιο που ακολουθεί. Οι 

υπόλοιποι δρόµοι διαµορφώνονται ως τοπικοί , πεζόδροµοι και παρκοπεζόδροµοι, µη 

ενθαρρύνοντας µε αυτό τον τρόπο την κυκλοφορία οχηµάτων εντός των κυψελών παρά 

µόνο από τους κατοίκους τους.   

 

Προς την ίδια κατεύθυνση παρατηρούµε ότι βρίσκονται και οι ενέργειες του 

∆ήµου εφόσον ήδη στην τελική τους ευθεία βρίσκονται τα έργα διαπλάτυνσης της 

Λεωφόρου Καραµανλή, καθώς τα συνεργεία της ∆ηµοτικής Επιχείρησης Τεχνικών 

Έργων του ∆ήµου Αχαρνών (∆ΕΤΕ∆Α) ξεκίνησαν την ασφαλτόστρωση. 

 

Όσον αφορά στο χαρακτήρα των δρόµων, η αναδιάταξη των κινήσεων 

επαναπροσδιορίζεται ανάλογα µε το ρόλο τους. ∆ηλαδή, αντίθετα µε τη σηµερινή 
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ισοπεδωτική εικόνα, διαχωρίζονται µε σαφήνεια οι συλλεκτήριοι από τους τοπικούς 

δρόµους. Ο διαχωρισµός αυτός δεν µπορεί να γίνει µε διαφοροποίηση του πλάτους των 

δρόµων, που είναι δεδοµένο και τις περισσότερες φορές ίδιο, άσχετα µε το χαρακτήρα 

τους. Γι’ αυτό προτείνονται για τους τοπικούς δρόµους διαµορφώσεις τέτοιες που να 

αποθαρρύνουν την είσοδο σε αυτούς, όπως ελάχιστο οδόστρωµα για κίνηση, κλειστές 

στροφές και µη δυνατότητα εύκολης επιστροφής στο ίδιο σηµείο. Έτσι επιτυγχάνεται 

αναβάθµιση του περιβάλλοντος κατοικίας και σε ορισµένες περιπτώσεις, όπου  το πλάτος 

του δρόµου το επιτρέπει, αύξηση των θέσεων στάθµευσης µε διατάξεις των θέσεων σε 

«ψαροκόκκαλο». Με την ίδια λογική των τοπικών δρόµων, αλλά στην ακραία της µορφή, 

τµήµατα των πεζόδροµων διαµορφώνονται ουσιαστικά ως παρκοπεζόδροµοι. 

 

 

Σχέδιο 2. Χάρτης κατάστασης κυκλοφορίας στην πρόταση ανάπλασης 
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3.4.2. ΡΥΘΜΙΣΗ ΤΗΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΤΩΝ ΠΕΖΩΝ  

 

Μέτρα βελτίωσης της κυκλοφορίας των πεζών, η οποία και θεωρείται εξέχουσας 

σηµασίας στην πρόταση ανάπλασης της περιοχής, περιλαµβάνουν πεζόδροµους για την 

αποκλειστική χρήση των πεζών, ισόπεδες διαβάσεις, ρυθµιζόµενες ή όχι µε φώτα 

κυκλοφορίας, διαπλατύνσεις υφιστάµενων πεζοδροµίων ή αποµάκρυνση εµποδίων από 

αυτά (περίπτερα, τηλεφωνικοί θάλαµοι, ταχυδροµικά κουτιά, στόµια πυρκαγιάς κ.λ.π.), 

κάλυψη για προστασία από βροχή, φωτισµό, κ.ά.  

 

     Τα µέτρα βελτίωσης της κυκλοφορίας των πεζών αποβλέπουν κυρίως στην 

αύξηση της ασφάλειας και έχουν ιδιαίτερη σηµασία στη χώρα µας, όπου ο δείκτης 

ατυχηµάτων πεζών είναι πολύ υψηλός (οι θάνατοι πεζών αποτελούν περίπου το 30% των 

θανάτων από οδικά ατυχήµατα), ενώ το 25% περίπου των ατυχηµάτων µε θύµατα έχουν 

θύµα πεζό. Εξάλλου έχει βρεθεί σε πρόσφατη έρευνα ότι η επικινδυνότητα ενός αστικού 

χώρου για τους πεζούς συσχετίζεται άµεσα µε τον τρόπο µε τον οποίο είναι δοµηµένος 

και οργανωµένος ο αστικός χώρος και πιο συγκεκριµένα από τα στοιχεία: 

 
1) Υπάρχουσα υποδοµή για την κίνηση πεζών και οχηµάτων (οδοί, πεζόδροµοι, 

πεζοδρόµια κ.ά.). 
 
2) Χωροθέτηση των βασικών λειτουργιών ενός αστικού χώρου µε έµφαση στις  

ειδικές χρήσεις γης που είναι βασικοί πόλοι έλξης πεζών. 
 
3) Προσπελασιµότητα στις διάφορες χρήσεις γης µε άλλα µέσα εκτός των Ι.Χ. 

αυτοκινήτων και κυρίως µε ∆ηµόσιες Συγκοινωνίες. 
 

 

Επιπλέον, η δηµιουργία ενός πλέγµατος ροής πεζών που εξασφαλίζει την άνετη, 

ασφαλή, και ευχάριστη µετακίνηση πεζών αποτρέπει τη χρήση των αυτοκινήτων για 

µικρές διαδροµές σε µια κεντρική περιοχή. Ιδιαίτερη περίπτωση αποτελεί η πεζοδρόµηση 

των τοπικών οδών, οι οποίες µε αυτό τον τρόπο µετατρέπονται σε ‘‘ παιδότοπους’’ και 

γενικότερα κοινόχρηστους κοινοτικούς χώρους, προστατευµένους από τη διέλευση των 
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αυτοκινήτων, οι οποίοι δηµιουργούν ένα καλύτερο περιβάλλον για τη γειτονιά. Στους 

χώρους αυτούς επιτρέπεται µόνο η διέλευση των αυτοκινήτων που εξυπηρετούν τους 

παρόδιους (απορριµµατοφόρα, νοσοκοµειακά, κ.λ.π.). Ορισµένες φορές, όταν το πλάτος 

επαρκεί, επιτρέπεται και η στάθµευση ολίγων αυτοκινήτων σε προκαθορισµένες θέσεις.  

 

Το δίκτυο των κυρίων πεζοδρόµων, όπου απαγορεύεται η διέλευση οχηµάτων  ή 

όπου η κίνηση των πεζών είναι τελείως διαχωρισµένη από τη διέλευση οχηµάτων , 

διαφαίνεται σχέδιο 1 που προηγήθηκε. 

 

Με αυτές τις πεζοδροµήσεις επιτυγχάνεται η σύνδεση των εκπαιδευτικών 

εγκαταστάσεων  µε τους χώρους πρασίνου, τις αθλητικές εγκαταστάσεις και το 

πολιτιστικό κέντρο της περιοχής , παρέχοντας ασφαλή κίνηση των µαθητών , ενώ ακόµα 

εξασφαλίζεται η ασφαλής µετάβαση των πεζών προς το εµπορικό και διοικητικό κέντρο 

που βρίσκεται επί των οδών Θρακοµακεδόνων και Καραµανλή. Ακόµα βοηθητικό ρόλο 

έχουν οι παρκοπεζόδροµοι που διαµορφώνονται στις τοπικές οδούς και συνδέονται µε το 

κύριο δίκτυο πεζοδρόµων. 

 

3.4.3. ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ 

 

Η περιοχή δεν διαθέτει ιδιαίτερα πυκνή δόµηση κ εποµένων δεν τίθεται ιδιαίτερο 

θέµα στάθµευσης των αυτοκινήτων . Ωστόσο , επειδή πρόκειται για µια αναπτυσσόµενη 

περιοχή, επειδή οι ανάγκες κάθε οικογένειας σε ολοένα κ µεγαλύτερο αριθµό 

αυτοκινήτων αυξάνονται  και συµµεριζόµενοι το γεγονός ότι δεν υπάρχουν Μ.Μ.Μ. 

σταθερής τροχιάς σε κοντινή απόσταση που να συνδέουν την περιοχή µε το κέντρο της 

Αθήνας, οφείλουµε να προβλέψουµε επαρκές θέσεις στάθµευσης για κατοίκους και 

επισκέπτες . 

Επιλέγονται εποµένως, δεδοµένου ότι υπάρχει επαρκές πλάτος δρόµου, θέσεις 

στάθµευσης παράλληλες µε την κίνηση των οχηµάτων και όπου το επιτρέπει η γεωµετρία 

της οδού, σχεδιάζονται και θέσεις στάθµευσης µε διάταξη της µορφής  

«ψαροκόκκαλου». 
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Πίνακας 11.  Ποσοστό %  νοικοκυριών µε ή χωρίς Ι.Χ. 

 

       

      Χωρική ενότητα          Χωρίς Ι.Χ.         1 Ι.Χ.         2+Ι.Χ.        Ι.Χ. ανά νοικοκυριό 

       ΑΤΤΙΚΗ                                39               51               10                                  0,71 

 

 

 

Ο έντονα εµπορικός χαρακτήρας των οδών Καραµανλή και Θρακοµακεδόνων  και 

λιγότερο της οδού Αγ. Κωνσταντίνου (Μόλας), παρά τους ιδιωτικούς χώρους 

στάθµευσης των καταστηµάτων είναι δυνατόν να προσελκύει κόσµο που σταθµεύει  στο 

εσωτερικό της περιοχής τις ώρες λειτουργίας των καταστηµάτων και υπηρεσιών. Για το 

λόγο αυτό προβλέπεται η δηµιουργία παρκοπεζοδρόµων σε οδούς κάθετα στους δυο 

αυτούς εµπορικούς άξονες. 

 

Οι εγκεκριµένες διαστάσεις των θέσεων στάθµευσης είναι για την περίπτωση 

στάθµευσης παρά το κράσπεδο : 5m x 2m, και για την περίπτωση στάθµευσης υπό γωνία 

45° : βάθος από άκρη διαδρόµου 3,95 m, πλάτος θέσης 2,50 m και µήκος µετώπου οδού 

για στάθµευση 3,54 m. Σε δρόµους µικρού πλάτους αλλά για λίγα µόνο µέτρα 

καταργείται εντελώς η στάθµευση κατά µήκος τους, ώστε τουλάχιστον να εξυπηρετείται 

ικανοποιητικά η κίνηση πεζών και τροχοφόρων 
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3.4.4.ΜΕΣΑ ΜΑΖΙΚΗΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 

 

Tα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, συµβάλλουν 

στο να πραγµατοποιηθεί αποσυµφόριση των οδικών 

κεντρικών αξόνων από τα ιδιωτικά οχήµατα. Η 

επιλογή του κατάλληλου µέσου ή συνδυασµού δύο ή 

περισσοτέρων µέσων είναι δυνατόν να προσφέρει τις 

βέλτιστες συνθήκες µετακίνησης και µείωσης της 

κατανάλωσης ενέργειας και των επιπτώσεων στο 

περιβάλλον. 

 
Τα Μ.Μ.Μ. παρουσιάζουν το βασικό 

πλεονέκτηµα της µεγάλης χωρητικότητας, άρα 

µικρού απαιτούµενου χώρου ανά µεταφερόµενο 

επιβάτη για την ανάπτυξη των δικτύων τους και των 

τερµατικών εγκαταστάσεων. Επιπλέον παρου-

σιάζουν τη µικρότερη κατανάλωση ενέργειας ανά 

µεταφερόµενο επιβάτη ή µονάδα φορτίου και 

προκαλούν τις πιο περιορισµένες περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις. Τα επιβατικά οχήµατα παρουσιάζουν 

βέβαια το βασικό πλεονέκτηµα της ευελιξίας στις 

διαδροµές τους και δίνουν τη δυνατότητα 

εξυπηρέτησης από πόρτα σε πόρτα. Τέλος οι 

µετακινήσεις µε ανθρώπινη ενέργεια (ποδήλατο, 

πεζή) γνωστές και ως πράσινες µεταφορές ή ήπιες 

µεταφορές (green transport, soft transport) 

αποτελούν τον πιο φιλικό προς το περιβάλλον τρόπο 

µετακίνησης για µικρές αποστάσεις και ενδείκνυνται 

στην περιοχή, κυρίως πεζή. 

 

Η βελτίωση και προνοµιακή µεταχείρισή 

τους αποτελεί ίσως την κατηγορία εκείνη των 

µέτρων ∆ιαχείρισης της Κυκλοφορίας που µπορεί να  

 

Πιν 13.  Γραµµές Λεωφορείων 
στο ∆ήµο Αχαρνών 

Γραµµές Κορµοί 

� Α10 Αθήνα – Αχαρναί 

− Β10 Αθήνα – Αχαρναί (µέσω 

Αριστοτέλους) 

− Γ09 Κόκκινος Μύλος – Αχαρναί 

(συνεργάζεται µε το τρόλεϊ 006 

Αθήνα  - Κόκκινος Μύλος) 

∆ιαδηµοτικές Γραµµές 

− 711 Άνω Λιόσια – Εργ. 

Πολυκατοικίες Μενιδίου 

− 712 Άνω Λιόσια – ∆ροσούπολη -

Εργ. Πολυκατοικίες Μενιδίου 

� 724 Θρακοµακεδόνες – 

Αχαρναί – Νέα Ιωνία 

− 714 Πλ. Βάθη – Πάρνηθα 

− 721 Αχαρναί – Κηφισιά 

− 733 Αχαρναί Αµαξοστάσιο Άνω 

Λιοσίων 

− 735 Ζεφύρι – Σταθµός Κάτω 

Πατησίων 

−   878 Αχαρναί – Ελευσίνα 

             Τοπικές Γραµµές 

− 537 Αχαρναί – Βαρυµπόµπη 

− 727 Αχαρναί – Μεσονύχι 

− 728 Αχαρναί Πλάτωνας 

� 729 Αχαρναί – Αγ. Κων/ντίνος 

− 742 Αχαρναί – Μονοµάτι 

− 748 Αχαρναί – Αγ. Ιωάννης 

− 752 Αχαρναί – Αγ. Ιωάννης – Αγ. 

Πέτρος 

− 753 Αχαρναί – Αγ. Πέτρος - Αγ. 

Ιωάννης  
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Εικ 24. Λεωφοριακές γραµµές που διέρχονται από την περιοχή µελέτης ( Χάρτης Ο.Α.Σ.Α.)  

 

 

 

έχει τα πιο ευεργετικά αποτελέσµατα τόσο για την καλύτερη αξιοποίηση των υφιστάµενων 

συστηµάτων µεταφορών, όσο και για τη βελτίωση των αρνητικών επιπτώσεων από την 

εκτεταµένη χρησιµοποίηση των επιβατικών αυτοκινήτων Ι.Χ. 

 

Η βελτίωση των µαζικών µεταφορών θα πρέπει να στοχεύσει, µαζί µε τα άλλα 

µέτρα αποθάρρυνσης της χρήσης των επιβατικών αυτοκινήτων Ι.Χ, στη σταθεροποίηση 

καταρχήν και την αύξηση αργότερα της χρήσης των Μ.Μ.Μ. 

 

Σε ό,τι αφορά την περιοχή µελέτης τα Μ.Μ.Μ. που την εξυπηρετούν είναι οι 

λεωφορειακές γραµµές 724 Θρακοµακεδόνες  – Αχαρναί  – Νέα Ιωνία , 729 Αχαρναί  – Αγ. 

Κων/ντίνος και Α10 Αθήνα – Αχαρναί.. Κρίνεται απαραίτητη η αύξηση της συχνότητας των 

δροµολογίων αυτών αλλά ενίσχυση του δικτύου των λεωφορειακών γραµµών που διέπουν 

την περιοχή  έτσι ώστε να εξυπηρετούνται οι καθηµερινές ανάγκες των πολιτών για 

µετακίνηση προς το κέντρο και τις γύρω περιοχές. 
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Ακόµα ο ∆ήµος Αχαρνών υστερεί σε Μ.Μ.Μ. σταθερής τροχιάς που, σε 

συνδυασµό µε κατάλληλη µελέτη στάθµευσης περί τον σταθµό,  θα µπορούσαν να 

παραλάβουν  το µεγαλύτερο όγκο της κίνησης και να συνδέσουν εύκολα και γρήγορα την 

περιοχή µε το κέντρο της Αθήνας. 

 

Προς αυτή την κατεύθυνση, η 

εξυπηρέτηση των κατοίκων της 

Βορειοανατολικής Αττικής πραγµατοποιείται 

από τα δροµολόγια του ΟΣΕ (γραµµή Αθήνα – 

Χαλκίδα). 

Ωστόσο η γραµµή αυτή δεν διαθέτει τις   

υποδοµές που χρειάζονται, την ταχύτητα  και                     Εικ 25. Γραµµή του Ο.Σ.Ε. 

την απαιτούµενη συχνότητα δροµολογίων που 

απαιτεί η σηµερινή καθηµερινότητα των πολιτών. 

 

Ικανοποιητική εξυπηρέτηση όσον αφορά στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, εκτός 

από βελτίωση της κυκλοφορίας, µπορεί να οδηγήσει και σε µικρότερη ζήτηση στάθµευσης, 

τόσο για τους κατοίκους, όσο και για τους επισκέπτες. 

 

3.5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

 

Η παρούσα µελέτη ανάπλασης αφορά  τη βελτίωση  του περιβάλλοντα χώρου 

κίνησης και δράσης των πεζών,  την οριοθέτηση της κυκλοφορίας των οχηµάτων, τη 

διαχείριση της στάθµευσης αυτών και την αναβάθµιση του επιπέδου εξυπηρέτησης των 

Μ.Μ.Μ., µειώνοντας εποµένως το ποσοστό και το δείκτη ατυχηµάτων, ενώ παράλληλα 

βασιζόµενη στις προβλεπόµενες από το σχέδιο πόλης πολεοδοµικές επεµβάσεις , 

αποσκοπεί στην δηµιουργία µιας περιοχής αµιγούς κατοικίας που θα συνδυάζεται µε µια 

περιοχή πολεοδοµικού κέντρου, αµβλύνοντας τις κοινωνικές διαφορές . 

 

Οι παραπάνω παράγοντες εξυγίανσης και ανάπλασης της κυκλοφορίας καθώς και 

οι πολεοδοµικές συνιστώσες ανάπτυξης της περιοχής , δεν είναι δυνατόν να λειτουργήσουν 

καθένα ξεχωριστά παρά µόνο σαν ένα ενιαίο σύστηµα , µε διάφορες παραµέτρους που 

αλληλεπιδρούν στοχεύοντας στην αναβάθµιση του βιοτικού επιπέδου των πολιτών της 

Αγριλέζας . 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΠΡΟΤΑΣΗ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΗΣ ΚΥΨΕΛΗΣ 

 

4.1. ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΚΥΨΕΛΩΝ 

 

 Η περιοχή µελέτης  χωρίζεται σε 2 κυψέλες , όπως αναφέρθηκε παραπάνω, 

όπου η πρώτη οριοθετείται από τις οδούς Καραµανλή , Θρακοµακεδόνων , 

Αµαλιάδος και Αγ. Κωνσταντίνου  ενώ η δεύτερη από τις οδούς Θρακοµακεδόνων, 

Καραµανλή , Αµαλιάδος και Αγ. Ιωαν. Θεολόγου. Μέσα στις κυψέλες αυτές η 

κυκλοφορία διοχετεύεται µέσω οδών ήπιας κυκλοφορίας που σχηµατίζουν όσο το 

δυνατόν κλειστές διαδροµές .  

 

4.2. ∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΕΣ ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ ΣΧΕ∆ΙΑΣΗΣ Ο∆ΩΝ 

 

Εικ. 26. Ακραίες διαστάσεις µέγιστου ιδεατού οχήµατος 

 

Συγκεκριµένα , για τη διατοµή του οδοστρώµατος επιλέγεται πλάτος 3 µέτρα, 

αρκετό για την διέλευση του µέγιστου ιδεατού οχήµατος για τις ανάγκες της περιοχής 

(πυροσβεστικό όχηµα) καθώς και για την πραγµατοποίηση ελιγµού για στάθµευση.  

Ακόµα οι ενδεικτικές διαστάσεις του αυτοκινήτου είναι  4,5µ. x 1,8µ.      
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  Η κίνηση των πεζών πραγµατοποιείται στο υπόλοιπο τµήµα  της οδού , µε 

πλάτος τουλάχιστον 1,50 m, δηµιουργία χώρων στάσης πεζών µε καθιστικά, πράσινο 

και οριοθέτηση των θέσεων στάθµευσης. Το εκτιµώµενο πλάτος και η απόσταση από 

το κράσπεδο για τα σταθερά εµπόδια όσον αφορά στον εξοπλισµό των οδών, καθώς 

και η διάταξη των θέσεων στάθµευσης παρατίθενται στους πίνακες και τα σχήµατα 

που ακολουθούν. 

                              Πίνακας  14. Εκτιµώµενο πλάτος για σταθερά εµπόδια 

ΕΜΠΟ∆ΙΟ ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΟ 

ΠΛΑΤΟΣ (m) Στύλοι φαναριών 0,75-1,00 

Στύλοι και κουτιά 0,90-1,20 

Κουτιά συναγερµού 0,75-1,00 

Πυροσβεστικοί 0,75-0,90 

Πινακίδες ρύθµισης 0,60-0,75 

Παρκόµετρα 0,60 

Ταχυδροµικά κουτιά 0,95-1,10 

Τηλεφωνικοί θάλαµοι 1,20 

Κάδοι απορριµµάτων 0,90 

Παγκάκια 1,50 

                               ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

∆έντρα 0,60-1,20 

Ζαρντινιέρες φυτών 1,50 

                                     ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ 

Πάγκος εφηµερίδων 1,20-3,90 

Περίπτερα Μεταβλητό 

∆ιαφηµιστικά Μεταβλητό 

Εκθέµατα 

καταστηµάτων (βιτρίνες) 

Μεταβλητό 

Υπαίθριο καφενείο Μεταβλητό 

                                     ΠΡΟΕΞΟΧΕΣ ΚΤΙΡΙΩΝ 

Κολώνες 0,75-0,90 

Βεράντες εισόδου 0,60-1,80 

Πόρτες υπογείων 1,50-2,10 

Κατακόρυφοι σωλήνες 0,30 

Στύλοι για τέντες 0,75 

Αποβάθρες φορτηγών Μεταβλητό 
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Είσοδος/έξοδος χώρου Μεταβλητό 

Πλευρές οδήγησης Μεταβλητό 

 

Εικ 27. Συνολικό και χρησιµοποιούµενο πλάτος πεζοδροµίου 

 

 

Εικ. 28. Προτεινόµενες διαστάσεις συνοδευτικών πεζοδρόµων 

 

 

Σύµφωνα µε το διπλανό σχήµα   ως ελάχιστο λειτουργικό πλάτος 

πρωτεύοντος συνοδευτικού πεζοδρόµου (πεζοδρόµιο) ορίζονται τα (1,50+α+β) µ., 

εφόσον υπάρχει σταθερή κατακόρυφη επιφάνεια στη µία πλευρά (π.χ. τοίχος). Αν στο 

κατάστρωµα της παράπλευρης οδού πραγµατοποιείται ροή τροχοφόρων από 30 έως 

60 χλµ/ώρα, τότε α=0,50 µ. το λιγότερο, ενώ για ταχύτητες µεγαλύτερες των 60 

χλµ/ώρα α ≥ 0,75µ.  Επίσης, στην περίπτωση που υπάρχουν σταθερά αντικείµενα, 

όπως σήµατα κυκλοφορίας, κολώνες, προθήκες από βιτρίνες, τηλεφωνικά κουτιά, 

προεξοχές κτισµάτων, είσοδοι υπογείων, ράµπες γκαράζ, τότε υπολογίζεται 

προσαύξηση του α από 0,50µ. έως 1,00µ., ενώ σε περίπτωση εµπορικής χρήσης, π.χ. 
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για βιτρίνες καταστηµάτων, όπου ο φόρτος πλησιάζει τα 30 άτοµα/λεπτό, τότε  ο 

συντελεστής β προσαυξάνεται κατά 0,50µ. έως 0,70 µ 
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Σε ότι αφορά τη µελέτη των θέσεων στάθµευσης κ µε γνώµονα τον παραπάνω 

πίνακα,  επιλέγεται διάδροµος ελιγµών πλάτους 3,5µ. Ακόµα στις θέσεις στάθµευσης 

παρά το κράσπεδο αφήνεται ένα επιπλέον περιθώριο της τάξης του µισού µέτρου 

(0,5µ.), το οποίο δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την κίνηση των τροχοφόρων, µιας 

και κατασκευάζεται ως εσοχή του συνοδευτικού πεζοδρόµου. Ταυτόχρονα συµβάλλει 

στην ασφαλέστερη είσοδο-έξοδο των επιβατών από τα σταθµευµένα οχήµατα. 

 

Τα πεζοδρόµια έχουν ύψος 20 cm και επιστρώνονται µε τσιµεντόπλακες 

πάχους τουλάχιστον 5 εκ. και διαστάσεων 50x50 εκ. ή 25x50 εκ., οι οποίες είναι 

υδατοπερατές και έχουν αντιολισθητική επιφάνεια, προσφέροντας µε αυτό τον τρόπο 

ασφάλεια στον πεζό. Οι πεζόδροµοι και παρκοπεζόδροµοι αντίστοιχα επιστρώνονται 

µε φυσικούς λίθους και τεχνητούς κυβόλιθους, οι οποίοι εδράζονται σε υπόστρωµα 

από χαλίκι 3Α, πάχους 10-30 εκ., ανάλογα µε την κυκλοφορία, επάνω σε πολύ καλά 

συµπιεσµένο χώµα. 

 

Εικ. 26. Επίστρωση δαπέδου παρκοπεζοδρόµου µε φυσικούς κυβόλιθους 

 

Απαραίτητη είναι η µέριµνα για τα άτοµα µε κινητικές δυσκολίες ή δυσκολίες 

όρασης. Για το λόγο αυτό , τοποθετούνται Ράµπες πρόσβασης σε κάθε κόµβο , καθώς 

και ειδική πλακόστρωση (πλακίδια ανώµαλης υφής διαστάσεων 25x50 εκ.) για την 

όδευση ατόµων µε προβλήµατα όρασης. ∆ιαχωριστικά όπως δέντρα , θάµνοι , 

ζαρντινιέρες κολωνάκια ή κάγκελα τοποθετούνται στην άκρη του πεζοδροµίου έτσι 

ώστε να αποτρέψουν τη στάθµευση των τροχοφόρων στο πεζοδρόµιο . 

Επιπλέον ο επαρκής φωτισµός είναι απαραίτητος και  για αισθητικούς λόγους 

αλλά  και κυρίως για την ασφάλεια πεζών και αυτοκινήτων από κακοποιά στοιχεία. 
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Για την εξασφάλιση της καθαριότητας τοποθετούνται τόσο κάδοι 

απορριµµάτων µικρής όσο και µεγάλης χωρητικότητας, κατά µήκος των οδών και 

πεζοδρόµων της περιοχής µελέτης. Οι κάδοι µεγάλης χωρητικότητας σε πλευρά 

δρόµου, όπου επιτρέπεται η στάθµευση οχηµάτων, τοποθετούνται στη ζώνη 

στάθµευσης και η θέση τους οριοθετείται µε κατάλληλη διαµόρφωση του 

πεζοδροµίου. Ακόµα ελήφθη υπόψη ότι η στάση – στάθµευση απαγορεύεται σε 

απόσταση µικρότερη των 5 µ. από τις διαβάσεις πεζών ή πάνω σε αυτές και σε 

απόσταση ίση µε 5 µ. από την τοµή οικοδοµικών  γραµµών ή νοητών προεκτάσεων. 

 

Στους κόµβους οι διαβάσεις πεζών είναι σχεδιασµένες µε γραµµές 

παράλληλες µε την κίνηση των οχηµάτων τέτοιες ώστε το διάστηµα µεταξύ των 

ραβδώσεων πρέπει να είναι τουλάχιστον ίσο µε το πλάτος των γραµµών και όχι 

µεγαλύτερο από το διπλάσιό του. Το πλάτος µιας τέτοιας γραµµής και ενός κενού 

µαζί είναι 60 εκ. για αυτές των οδών εντός της περιοχής ενώ για αυτές των αρτηριών 

είναι µεγαλύτερο. 

Σαν ελάχιστο πλάτος της διαβάσεως, συνιστάται από τις ελληνικές 

προδιαγραφές για τις οδούς µε όριο ταχύτητας µέχρι 60 χλµ ανά ώρα, τα 2.5  µέτρα. 

Τέλος διακρίνεται στο σχέδιο της κυψέλης ότι η διέλευση µέσα από αυτή 

είναι πολύ περιορισµένη, καθώς οι κινήσεις εντός επιτρέπονται µόνο περιµετρικά 

ενός οικοδοµικού τετραγώνου, συνεπώς άσκοπη είσοδος οδηγεί σε άµεση έξοδο από 

αυτή. 

Ακολουθούν τα σχέδια ανάπλασης για την συγκεκριµένη κυψέλη, στα οποία 

φαίνονται λεπτοµερώς η διάταξη των θέσεων στάθµευσης, των στοιχείων εξοπλισµού 

των οδών καθώς και η διαµόρφωση των κόµβων. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Έχει πλέον συνειδητοποιηθεί ότι τα πολεοδομικά προβλήματα και η ανάγκη 

για αναπλάσεις οφείλονται στον τρόπο που επεκτείνεται η πόλη και αναπτύσσεται η 

οικοδόμηση: η έλλειψη προγράμματος, σχεδίου ή μιας προοπτικής με χρονικό 

ορίζοντα για τις πόλεις, χαρακτηρίζουν την πολεοδομική εξέλιξη στην Ελλάδα. Οι 

οδικοί άξονες σχεδιάζονται χωρίς ταυτόχρονη θεσμική εξασφάλιση της λειτουργικής 

κατηγορίας τους. Ο πολεοδομικός σχεδιασμός κατά κανόνα δεν προωθείται 

ταυτόχρονα και συντονισμένα, ώστε να εξασφαλίζει τις προϋποθέσεις καλής 

λειτουργίας πόλης και οδού. Οι χρήσεις γης διαμορφώθηκαν ανάλογα με τις ήδη 

διαμορφωμένες καταστάσεις γραμμικής ανάπτυξης κατά μήκος βασικών αρτηριών. 

 

Η άρρυθμη οικιστική ανάπτυξη του Δήμου μας οδήγησε να αναζητήσουμε τα 

αίτια αναλύοντας την πληθυσμιακή ανάπτυξη και κοινωνική σύνθεση της ευρύτερης 

περιοχής. Η κατάτμηση γης , η έλλειψη αστικού σχεδιασμού και η αυθαίρετη δόμηση 

ήταν τα στοιχεία που έδρασαν ως τροχοπέδη στην εφαρμογή του νομικού πλαισίου. 

Ωστόσο, η αρμονική ενσωμάτωση των διαφόρων κοινωνικών ομάδων και η βελτίωση 

του επιπέδου ζωής τους μέσω της ενίσχυσης του κοινωνικού εξοπλισμού, οφείλει να 

αποτελεί αντικείμενο της κρατικής κοινωνικής πολιτικής για θέματα ανάπλασης. 

 

  
Η έως τώρα πολεοδομική πολιτική  βασίζεται σε δύο  στοιχεία : 

1. στην παραδοχή ότι το ιδιωτικό συμφέρον στην πόλη είναι ισχυρό και 

απαραβίαστο και ότι η επένδυση στον αστικό χώρο δεν επιδέχεται περιορισμούς και 

2. στην αποδοχή του Ι.Χ. ως κύριου μεταφορικού μέσου και στην συνέχεια την 

εναρμόνιση όλης της πολεοδομικής, μεταφορικής, οικονομικής και κυκλοφοριακής 

πολιτικής στην εξυπηρέτηση του ιδιωτικού αυτοκινήτου. 

 

Η  προτεινόμενη ανάπλαση της περιοχής σε επίπεδο πολεοδομικού ιστού θα 

αναβάθμιζε την ποιότητα ζωής, δίνοντας στην ανάπτυξη «βιώσιμο» χαρακτήρα . 

Μέσω των προτεινόμενων κυκλοφοριακών ρυθμίσεων, δίνεται προτεραιότητα στην 

ανθρώπινη και κοινωνικής διάσταση  της πόλης , ευνοείται η κίνηση των πεζών και η 

__________________________________________________________________ 
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χρήση των Μ.Μ.Μ., διαχωρίζονται οι χρήσεις γης και δίνεται στους κατοίκους την 

αίσθηση της «γειτονιάς». Επιδιώχθηκε η πρόταση αυτή να είναι όσο το δυνατόν πιο 

οικονομική για την πολιτεία, αλλά ακόμα περισσότερο για τους κατοίκους της 

περιοχής, έτσι ώστε να μην είναι απαγορευτική η εφαρμογή της. Όσα στοιχεία 

θεωρήθηκαν αξιόλογα και ικανά να βοηθήσουν στη βελτίωση της εικόνας της - μετά 

την ανάπλαση - περιοχής διατηρήθηκαν ενώ για τα υπόλοιπα προτείνονται λύσεις όσο 

το δυνατόν πιο εφικτές. 

Αν και η πείρα του κόσμου όμως από τις αναπλάσεις είναι περιορισμένη και 

αποσπασματική, το γεγονός ότι η περιοχή συνεχίζει να βρίσκεται σε περίοδο 

ανάπτυξης , σε αντίθεση με άλλες πυκνοκατοικημένες περιοχές,  δίνει μια αίσθηση 

αισιοδοξίας , ότι το στοίχημα δεν έχει ακόμα χαθεί. Με την ενεργοποίηση του 

κρατικού μηχανισμού αλλά και των τοπικών φορέων , την εφαρμογή του νομικού 

πλαισίου και  έχοντας ως γνώμονα τον ανθρώπινο παράγοντα,  θα μπορούσε η 

«Αγριλέζα» να αποτελέσει πρότυπο οικιστικής ανάπτυξης και «βιώσιμου» 

περιβάλλοντος. 
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ΑΜΑΛΙΑΔΟΣ 1268 1 + + + + + Κατοικία Κατοικία
2 + + Κατοικία Κατοικία
3 + + + + + Κατοικία
4 + + + + Κατοικία
5 + + + + + Κατοικία Κατοικία
6 + Υπό κατασκευή Υπό κατασκευή
7 + + + + Κατοικία Κατοικία
8 + + + + Κατοικία Κατοικία

ΕΥΡΩΤΑ 9 + + + + Κατοικία
10 + + + + + Επαγγελμ. Χώρος Επαγγελμ. Χώρος
11 + + + + + Κατοικία Κατοικία
12 + + + + + Κατοικία
13 Αποθήκη

14 + +
Υπό κατασκευή           (στα 

τούβλα)
15 + + + + + Κατοικία
16 + + + +

2803 1 + + + + + Κατοικία Κατοικία
2 + + Υπό κατασκευή Υπό κατασκευή
3 + + Υπό κατασκευή Υπό κατασκευή
4 + + + + Κατοικία Κατοικία
5 + + + + + Κατοικία Κατοικία

ΕΥΡΩΤΑ 6 + + + + + + Υπό κατασκευή Επαγγελμ. Χώρος
7 Αποθήκη (Μεταλλική)
8 Αποθήκη (Μεταλλική)

ΑΜΑΛΙΑΔΟΣ 108 1 + + + + + Κατοικία
2 + + + + + Κατοικία Κατοικία
3 + + + + Κατοικία
4 + + + + + Κατοικία

5
Βιοτεχνία (μεταλλική 

κατασκευή)
6 Αποθήκη
7 Υπό ανέγερση
8 + + + + Κατοικία
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9 + + + + + Κατοικία
10 + + + + Κατοικία
11 + + + + Κατοικία
12 Μάντρα
13 + + + + + Κατοικία
14 + Κατοικία
15 + + + + + Κατοικία
16 + + + + Εγκαταλελειμένο
17 Υφάσματα Επίπλων

ΠΥΡΓΟΥ 108 18 + + + + Κατοικία Κατοικία
19 + + + + Κατοικία
20 + + + + + + Κατοικία
21 + + + + Κατοικία
22 + + + + Κατοικία
23 + + + + Κατοικία
24 + + + + Κατοικία
25 + + + + + Κατοικία Κατοικία
26 + + + + Κατοικία Κατοικία
27 + + + + Κατοικία
28 Κατοικία(Τροχοβίλα)
29 + + + + Κατοικία
30 + + + + Κατοικία
31 + + + + + Κατοικία
32 Αποθήκη(μεταλλική)
33 Αποθήκες

ΠΥΡΓΟΥ 2846 1 Αποθήκη
2 Υπό κατασκευή
3 + + + + Κατοικία
4 + + + + Κατοικία
5 + + + + Κατοικία Κατοικία
6 + + + + Κατοικία
7 + + + + Κατοικία Κατοικία
8 + + + + Κατοικία
9 + + + + Κατοικία Κατοικία
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10 + + + + + Κατοικία Κατοικία
11 + + + + + Κατοικία
12 + + + + Κατοικία Κατοικία
13 + + + + + Κατοικία Κατοικία
14 + + + + + Mini Market Κατοικία
15 + + + + + Κατοικία
16 + + + + Κατοικία Κατοικία
17 + + + + Κατοικία
18 + + + + Κατοικία
19 + + + + Κατοικία
20 + + + + Κατοικία
21 + + + + Επαγγελματικός χώρος Κατοικία
22 + + + + + Κατοικία
23 + + + + Επαγγελματικός χώρος Κατοικία
24 + + + + Κατοικία

ΑΡΚΑΔΙΟΥ 25 + τροχοβίλα
26 + + + + + Κατοικία
27 + + + + Κατοικία
28 + + + + Κατοικία
29 + + + + + Κατοικία
30 + + + + Κατοικία
31 + + + + + Κατοικία
32 + + + + + Κατοικία Κατοικία
33 + + + + Κατοικία Κατοικία
34 + + + + Κατοικία
35 Αποθήκη
36 + + + + Κατοικία Κατοικία
37 + + + + Εμπόριο (Ελαστικά) Κατοικία
38 + + + + Κατοικία
39 + + + + Κατοικία
40 + + + + Κατοικία
41 + + + + Κατοικία Υπό Κατασκευή 
42 + + + + Κατοικία
43 + + + + + Υπό Κατασκευή (Επαγ.ΧώροςΥπό Κατασκευή 
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44 + + + + + Κατοικία
45 + + + + Κατοικία Υπό Κατασκευή 
46 + + + + + Κατοικία
47 + + Υπό Κατασκευή Υπό Κατασκευή 

2847 1 + + + + Κατοικία Κατοικία

ΑΡΚΑΔΙΟΥ 2 + + + + Κατοικία(Αποθήκη , Γκαράζ)

3 + + + + + Κατοικία( Γκαράζ)
4 + + + + Κατοικία

ΕΥΡΩΤΑ 1079 1 Αποθήκες μεταλλικές

2
Κτηματομεσιτικό 

(Τροχοβίλα) 

ΕΥΡΩΤΑ 1264 1 + + + Υπό κατασκευή (Σοβάτισμα)
Υπό κατασκευή 

(Σοβάτισμα)
2 + + + + Κατοικία
3 + + + + + Κατοικία Κατοικία
4 + + + + Κατοικία
5 + + + + Κατοικία

6 + + Υπό κατασκευή (Τούβλα)
Υπό κατασκευή 

(Τούβλα)
7 + Εμπορικός Χώρος Εμπορικός Χώρος
8 Υπό ανέγερση
9 + + + + Εμπόριο Ζαχ/κής

10 + Αποθήκη Θέρμανσης 
11 + + + + Κατοικία (Γκαράζ) Κατοικία
12 + + + + Κατοικία Κατοικία
13 + + + + Κατοικία Κατοικία
14 + + + + Κατοικία
15 + + + + Κατοικία Κατοικία
16 + + + + Κατοικία
17 + + + + Κατοικία Κατοικία
18 + + + + + Κατοικία

ΚΑΝΑΡΗ 19 + + + + Κατοικία Κατοικία
20 + + + + Κατοικία Κατοικία
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21 + + + + Κατοικία Κατοικία
22 + + + + Κατοικία
23 + + + + + Κατοικία Κατοικία
24 + + + + Κατοικία
25 + + + + Κατοικία
26 + + + + Αποθήκη
27 + + + + Κατοικία
28 + + Κατοικία Υπό Κατασκευή 

ΒΙΖΥΗΝΟΥ
2808 
άνω

1 Mini Market

2 + + + + + + Κατοικία Κατοικία
ΜΟΛΑΣ 3 + + + + Κατοικία(Με γκαράζ) Κατοικία

ΠΛΟΥΤΑΡΧΟΥ 4 + + + + + Κατοικία Κατοικία

ΒΙΖΥΗΝΟΥ
2808 
κάτω

3 + + + + Κατοικία

4 + + + + Εξωραϊστικός Σύλλογος
5 + + + + Κατοικία Κατοικία
6 + + + Αποθήκη
7 + + + + Κατοικία

ΕΡΕΣΣΟΥ 2809 1 + + + + Κατοικία Κατοικία
2 + + + + Κατοικία Υπό κατασκευή
3 + + + + Κατοικία
4 + + + + Κατοικία
5 + + + + Εγκαταλελειμμενο
6 + + + + + Κατοικία Κατοικία
7 + + + + Κατοικία
8 + + + + Κατοικία
9 + + + + Κατοικία

10 + + + + Κατοικία
11 + + + + + Κατοικία
12 + + + + + Κατοικία

ΠΛΟΥΤΑΡΧΟΥ 13 + Υπό κατασκευή Υπό κατασκευή 
14 + + Υπό κατασκευή Υπό κατασκευή 
15 + Υπό κατασκευή 
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16 + Υπό κατασκευή Υπό κατασκευή 
17 + + + + + Κατοικία
18 + + + + Κατοικία

ΕΡΕΣΣΟΥ 1261 1 + + + +
Εμπορικός 

Χώρος(Κηνύγι,Ψάρεμα)
2 + + + + Κατοικία
3 + + + + Κατοικία
4 + + + + Κατοικία
5 + + + + Κατοικία
6 + + + + Κατοικία
7 (Γκαραζ) + Υπό κατασκευή Υπό κατασκευή
8 + + + + Κατοικία
9 + + + + Κατοικία Κατοικία

10 + + + + Κατοικία (Μεγάλος Κήπος) Κατοικία

11 + + + Αποθήκη(Τσίγγοι, Ξύλα)
12 + + + + Κατοικία Κατοικία

ΞΕΝΟΦΩΝΤΟΣ Ή 
ΒΗΛΑΡΑ

1261 13 + + + + Κατοικία

14 + + + + Κατοικία
15 + + + + Κατοικία
16 + + + + Κατοικία
17 + + + + + Κατοικία Κατοικία
18 + + + + + Κατοικία Κατοικία
19 + + + + Κατοικία Κατοικία

20 Κατοικία(Υπό ανέγερση)
Κατοικία(Υπό 
ανέγερση)

21 + + Υπό κατασκευή Υπό κατασκευή
22 + + + + Κατοικία Κατοικία
23 + + + + Κατοικία Κατοικία

ΜΟΛΑΣ 24 + + + + Κατοικία
ΝΑΥΠΛΙΟΥ 1260 1 + + + + + Κατοικία Κατοικία

2 + + + + Κατοικία Κατοικία
3 + + + + + Κατοικία Κατοικία
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4 + + Αποθήκη Μεταλλική
5 + + + + Κατοικία
6 + + + + Κατοικία
7 + + + + Κατοικία

ΞΕΝΟΦΩΝΤΟΣ Ή 
ΒΗΛΑΡΑ

1260 8 + + + + Κατοικία Κατοικία

9 + + + + + Mini Market
10 + + + + + Κατοικία Κατοικία
11 + + + + Κατοικία Κατοικία
12 + + + + Κατοικία Κατοικία
13 + + + + + Κατοικία
14 + + + + Κατοικία Κατοικία
15 + + + + Κατοικία
16 + + + + Κατοικία(Κήπος)

ΜΟΛΑΣ 17 + + + + Κατοικία Κατοικία
18 + + + + Αποθήκη Εμπορίου
19 + + + + + Κατοικία Κατοικία

ΝΑΥΠΛΙΟΥ 1259 1 + + + + Κατοικία Κατοικία
2 + + + + + Κατοικία
3 + + + + Κατοικία
4 + + + + + Κατοικία
5 + + Υπό κατασκευή
6 + + + + Κατοικία
7 Υπό ανέγερση
8 + + Υπό κατασκευή
9 + + + + Κατοικία

10 + + + + Κατοικία Κατοικία
11 Τροχοβίλα

ΗΛΕΚΤΡΑΣ 1259 12 + + + + + Κατοικία
13 + + + + + + Κατοικία
14 + + + + Κατοικία Κατοικία
15 + + + + Κατοικία Κατοικία
16 + + + + Κατοικία
17 + + + + Κατοικία
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Υ
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18 + + + + Κατοικία
19 + + + + Κατοικία Κατοικία
20 + + + + Κατοικία
21 + + + + Κατοικία

ΜΟΛΑΣ 22 + + + + Κατοικία Υπό κατασκευή
22a + + + + Κατοικία
23 + + + + + Κατοικία Κατοικία
24 + + + + Κατοικία

ΗΛΕΚΤΡΑΣ 1255 1 + + + + Κατοικία
2 + + + + + Κατοικία Κατοικία
3 + + Υπό κατασκευή Υπό κατασκευή
4 + + + + Κατοικία
5 + + + + Κατοικία Κατοικία
6 + + + + Κατοικία
7 + + + + Κατοικία
8 + + + + Κατοικία
9 + + + + Κατοικία

ΑΛ. ΠΑΛΛΗ 3999 1 + + + Υπό κατασκευή
2 + + + + Κατοικία
3 + + + + Κατοικία

ΑΛ. ΠΑΛΛΗ 2991 1 + + + + Κατοικία Κατοικία
2 + + + + Κατοικία
3 + + + + + Κατοικία
4 + + + + Κατοικία Κατοικία(Ρετιρέ)

ΞΑΝΘΙΠΠΗΣ 2991 5 + + + + + Κατοικία Κατοικία
6 + Υπό κατασκευή
7 + + + + Κατοικία
8 + + + Κατοικία (Δωμάτιο)
9 + + + + Κατοικία

10 + + + + Κατοικία
ΞΕΝΟΦΩΝΤΟΣ Ή 

ΒΗΛΑΡΑ
2991 11 Αποθήκες Εργοστασίου

12 + + + + Εργοστάσιο Χαρτοκιβωτίων
Εργοστάσιο 

Χαρτοκιβωτίων
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Υ
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( 50 ) 2991 13 + + + + Κατοικία
14 + + + + Κατοικία Κατοικία
15 + + + + Κατοικία(Λυόμενο)
16 + + + + Κατοικία
17 + + + + Κατοικία
18 + + + + Κατοικία
19 + + + + + Κατοικία
20 + + + + + Κατοικία
21 Μάνδρα
22 + + + + Κατοικία
23 + + + + Κατοικία
24 + + + + + Κατοικία Κατοικία
25 + + + + Κατοικία Κατοικία
26 + + + + Κατοικία
27 + + + + + Κατοικία
28 + + + + Κατοικία
29 + + + + Κατοικία
30 + + + + Κατοικία Κατοικία

ΜΟΛΑΣ 2991 31 + + + + + + Κατοικία Κατοικία
32 + Αποθήκη Σ/Μ Alimenta
33 + + + + Εμπόριο Plexiglass
34 + + + + + + Κατοικία Κατοικία
35 + + + + + + Κατοικία
36 + + + + Κατοικία
37 + + + + Κατοικία Κατοικία
38 + + + + Κατοικία Υπό κατασκευή
39 + + + + Κατοικία (Δωμάτιο)
40 + Εγκαταλελειμμενο
41 + + + + + + Κατοικία Κατοικία
42 + + + + + Κατοικία Κατοικία
43 + + + + Κατοικία
44 + + + + + Κατοικία
45 + + + + + Κατοικία
46 + + + + + Κατοικία Κατοικία
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Υ
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ΞΕΝΟΦΩΝΤΟΣ Ή 
ΒΗΛΑΡΑ

2992 1 + + + + Εργοστάσιο Χαρτικών Εργοστάσιο Χαρτικών

2992 2 Υπό ανέγερση
ΙΠΠΟΔΑΜΕΙΑΣ 3 + + + + Κατοικία

4 + Υπό κατασκευή Υπό κατασκευή
(50 ) 5 + + + + Κατοικία

ΑΡΓΟΥΣ 6
Εργοστάσιο Διακοσμ . 

Επιπλοπ.

ΜΟΛΑΣ 7 + + + + Εργοστάσιο Χαρτοκιβωτίων

8 Αποθήκη Εμπορίου
9 + + + + + Κατοικία Κατοικία

10 + + + + Κατοικία
11 + + + + Ψιλικά -Τσιγάρα

2987 1 + + + + Κατοικία Κατοικία
2 + + Υπό κατασκευή

ΚΥΝΟΥΡΙΑΣ 114 1
Μικρό εργοστάσιο 

(Μεταλλική κατασκευή)

2 + +
Εμπορικός χώρος (Υπό 

κατασκευή)
Εμπορικός χώρος (Υπό 

κατασκευή)

3 +
Αποθήκη εργοστασίου με 

τσίγγους
4 + + + + Κατοικία

5 +
Κατοικία(Μη κατοικήσιμο 

προ το παρον)
Κατοικία

6 + + + + Κατοικία
7 + + + + Κατοικία
8 + + + Κατοικία

ΠΛΑΤΑΝΙΑΣ 9 Υπό ανέγερση
10 + + + + Κατοικία
11 + + + + Κατοικία Κατοικία
12 + + + + Κατοικία
13 + + + + Κατοικία
14 + + + + Κατοικία(Λυόμενο)
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15 + + + + Κατοικία Κατοικία
16 + + + + + Κατοικία
17 + + + + + Κατοικία Κατοικία

ΚΡΙΝΩΝ 2850 1 + + + + Κατοικία
2 + + + + Κατοικία
3 + + + + Εμπόριο Βενζίνης
4 + + + + + Κατοικία
5 + + + + Κατοικία
6 + + + + Κατοικία
7 + + Υπό κατασκευή

ΚΡΙΝΩΝ 2851 1 Μάντρα

ΑΓ.Ι.ΘΕΟΛΟΓΟΥ 2 Μάντρα με ξύλα

3 + + + + Κατοικία

ΚΡΙΝΩΝ 115 1 + + + + Κατοικία

2
Εξειδικευμένο service 

αυτ/των
3 + + + + Κατοικία Κατοικία
4 + + + + Κατοικία και αποθήκη
5 + + + + Κατοικία
6 Αποθήκη (Από Αλουμινιο)

ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΥ 2990 1 + + + + Κατοικία
2 + + + + Κατοικία
3 + + + + + Κατοικία Κατοικία
4 + + + + + Κατοικία Κατοικία
5 + + + + Κατοικία Υπό κατασκευή
6 + + + + Κατοικία
7 + + + + Κατοικία Κατοικία

ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΥ 2988 1 + + + + + Κατοικία
2 + + + + Κατοικία
3 + + + + Κατοικία
4 + + + + Κατοικία Κατοικία
5 + + + + Κατοικία
6 + + + + Κατοικία
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Υ
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7 + + + + Κατοικία
8 + + + + Κατοικία
9 + + + + + Κατοικία Κατοικία

10 + + + + Κατοικία
11 + + + + Κατοικία (Παράγκα)
12 + + + + Κατοικία
13 Αποθήκη
14 + + + + Κατοικία

ΔΥΟΒΟΥΝΙΩΤΟΥ 15 + Εγκαταλελλειμένο

16 +
Μεταλλική κατασκευή      

(Υπό κατασκευή)
17 + + + + Κατοικία
17a + + + + Κατοικία
18 + + + + + Κατοικία Κατοικία
18a + + + + Κατοικία
19 + + + + Κατοικία
20 + + + + Κατοικία
21 + + + + Κατοικία
22 + + + + Κατοικία Κατοικία
23 + + + + + Κατοικία
24 + + + + Αποθήκη (Creta Paper)

ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΥ 2985 1 Αποθήκη

ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΥ 2 Αποθήκη(Τσίγγινη) 

ΔΥΟΒΟΥΝΙΩΤΟΥ 3 + + + + Κατοικία Κατοικία

4 + + + + Κατοικία Υπό Κατασκευή

5 + + + + Κατοικία Κατοικία

6 + + + + Κατοικία Κατοικία

7 + + + + Κατοικία

8 + + + + Mini Market Κατοικία

ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΥ 2987 1α + + + + Κατοικία Κατοικία

2α + + + + Κατοικία Κατοικία
3 + + + + + Κατοικία
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4 + + + + + Κατοικία
5 + + + + Κατοικία
6 + + + + + Κατοικία
7 + + + + + Κατοικία
8 + + + + Κατοικία
9 Αποθήκη

10 Αποθήκη-Εμπόριο Χρώματα 

11 + + + + Κατοικία
12 + + + + Κατοικία
13 + + + + + Κατοικία Κατοικία
14 + + + + + Κατοικία Κατοικία
15 + + + + Κατοικία Κατοικία
16 + + + + Κατοικία
17 + + + + Κατοικία
18 + + + + Κατοικία Κατοικία
19 + + + + Κατοικία
20 + + + + Κατοικία

ΠΛΑΤΑΝΙΑΣ 20α + + Υπό Κατασκευή (Τούβλα)
Υπό Κατασκευή 

(Τούβλα)
21 Δωμάτιο Λυόμενο
22 + + + + + Κατοικία
23 + + + + Κατοικία
24 + + + Κατοικία Κατοικία
25 + + + Κατοικία
26 + + + + + Κατοικία Κατοικία
27 + + Υπό Ανέγερση Υπό Ανέγερση
28 + + + + Κατοικία

ΑΓ.Ι.ΘΕΟΛΟΓΟΥ 29 + + + + Κατοικία

ΑΓ.Ι.ΘΕΟΛΟΓΟΥ 1370 1 + + + + + Κατοικία Κατοικία

2 Αποθήκες με ξύλα

3 + + + + Κατοικία

ΜΟΛΑΣ 4 + + + + Κατοικία
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Υ
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ΡΩΜΙΟΣΥΝΗΣ 5 + + + + Κατοικία

6 + + + + Κατοικία

7 + + + + Κατοικία

8 + + + + Κατοικία

9 + + + + Κατοικία

10 + + + + Κατοικία

11 + + + + Κατοικία

12 Αποθήκη - Κοτέτσι

3002 8 + + + + Κατοικία Κατοικία

ΑΓ.Ι.ΘΕΟΛΟΓΟΥ 9 Εργοστάσιο American Snack

10
Αποθήκη εμπορίου 

κεραμιδιών κεραμοσκεπών

ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 11 + + + + Εμπόριο Φωτιστικά Εμπόριο Φωτιστικά
12 + + + + Φρουταγορά
13 + + + + Κατάστημα (Bargain) Κατάστημα (Bargain)
14 + + + + Φούρνος Κατοικία
15 + + + + Εμπόριο Αγροτεμάχια 
16 + + + + Αγγειοπλαστείο
17 + + + + Κατοικία
18 + + + + Εργοστάσιο Πλεκτών Εργοστάσιο Πλεκτών

19 + + +
Εμπόριο (Δεν λειτουργεί 

πλέον)

20 + +
Εισαγωγική (Υπό 

κατασκευή)
Εισαγωγική (Υπό 

κατασκευή)
ΦΩΚΙΔΟΣ 2999 1 + + + + + Κατοικία Κατοικία

2 + Υπό κατασκευή Υπό κατασκευή
3 + + + + Κατοικία Κατοικία

3α + + + + Κατοικία Κατοικία

4 + + + + Εμπόριο(Κέντρο Βολβου)
Εμπόριο(Κέντρο 

Βολβου)
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Υ
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5 + + + + Εμπόριο Βενζίνης
ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 2999 6 + + + + Εμπόριο Quality Cars

7 + + + + Εμπόριο Επιπλα Φωτ/κά
8 + + + + Φυτώριο
9 + + + + Εμπόριο (Δημητρέσης)

10 + + + + Εμπόριο Ξυλείας 
ΦΩΚΙΔΟΣ 1367 1 + + + + + Κατοικία

2 Αποθήκη

3 +
Κατοικία                 (Υπό 

κατασκευή)
Κατοικία             

(Υπό κατασκευή)
ΠΑΡΑΜΥΘΙΑΣ (5) 3α + + + + Κατοικία Κατοικία

4 + + + + Κατοικία Κατοικία
ΜΟΛΑΣ 5 + + + + Ταβέρνα

ΣΚΟΠΕΛΟΥ 6 + + Υπό κατασκευή Υπό κατασκευή
7 + + + + Εγκατελλειμμένο
8 + + + + + Κατοικία Κατοικία
9 + + + + Κατοικία Κατοικία

10 + + + + Κατοικία
ΗΛΕΚΤΡΑΣ 1258 1 + + + + Κατοικία Κατοικία

2 + + + + + Κατοικία Κατοικία
3 + + + + Κατοικία Κατοικία
4 + + + + Επαγγελματικός χώρος Κατοικία
5 + + Υπό κατασκευή
6 + + + + + Κατοικία Κατοικία

ΜΟΛΑΣ 7 + Κατοικία (Λυόμενο)
ΠΑΡΑΜΥΘΙΑΣ 8 + + + + Κατοικία
ΗΛΕΚΤΡΑΣ 1254 1 + + + + Κατοικία

2 + + + + Κατοικία
3 + + + + Κατοικία
4 + + + + + Κατοικία Κατοικία
5 + + + + + Κατοικία
6 + + + + Κατοικία
7 + + + + + Κατοικία Κατοικία

ΗΛΕΚΤΡΑΣ 2810 1 + + + + + Κατοικία Κατοικία

15



Μ
έσ
ο 

(1
95

0 
-

19
80

)
Π
αλ
ιό

 
(Π
ρι
ν 
το

 
19

40
 )

Ισόγειο Όροφοι

Κ
αλ
ή

 

Μ
έτ
ρι
α

Κ
ακ
ή

Ν
έο

 (
19

90
 

κα
ι 
μ
ετ
ά)

5 
κα
ι 
άν
ω

Κ
αλ
ή

 

Μ
έτ
ρι
α

Κ
ακ
ή

Κατασκευή Κατάσταση
Χρονική περίοδος 
κατασκευής κτιρίου

Χρήσεις ή προορισμός χρήσεων κτιρίου

Οδός

Ο
ικ
οδ
ομ
ικ
ό 

Τ
ετ
ρά
γω

νο

Α
ρι
θμ
ός

 
κτ
ιρ
ίο
υ

Αριθμός ορόφων

Δ
ώ
μ
α

Σ
οφ
ίτ
α

Π
ιλ
οτ
ή

Υ
πε
ρυ
ψ

.  
 

Υ
πό
γε
ιο

1 
έω

ς 
2

3 
έω

ς 
4

ΣΚΟΠΕΛΟΥ Κ1 1369 1 + Λυόμενο Κατοικία
2 + + + + Κατοικία
3 + + + + Κατοικία

1α + + + + Κατοικία Κατοικία
2α + + + + + Κατοικία Κατοικία
3α + + + + Κατοικία

ΜΟΛΑΣ 1369 4 + + + + Κατοικία Κατοικία

5 + + +
Εμπόριο Κρύσταλλα 

Καθρέπτες
ΡΩΜΙΟΣΥΝΗΣ 6 + + + + Κατοικία

7 + + + + Κατοικία
8 + Αποθήκη
9 + Αποθήκη

10 + + + + Κατοικία
11 + Μεταλλική Αποθήκη

ΣΚΟΠΕΛΟΥ Κ1 2998 1 + + + + Κατοικία Κατοικία
2 + + + + Επαγγελμ.χώρος Κατοικία

3
Αποθήκη μικρή 
(Τσιμεντόλιθοι)

4
Αποθήκη μικρή 
(Τσιμεντόλιθοι)

ΣΚΟΠΕΛΟΥ 2 5 + + + + Εμπόριο Εμπόριο
6 + + + Υπό κατασκευή Υπό κατασκευή

7 + + + + Εμπόριο (Εκτός Λειτουργίας)

8 + + + + Κατοικία (Τροχοβίλα)
9 + + + + Κατοικία(Τσιμεντόλιθοι)

10 Μάντρα
11 + + + + + Κατοικία
12 + + + + Κατοικία
13 + + + + Κατοικία
14 Κατοικία (Τροχοβίλα)
15 + + + + Κατοικία Κατοικία
16 + + + + Κατοικία
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17 + Υπό κατασκευή Υπό κατασκευή
18 + + + + Κατοικία

ΠΛΩΜΑΡΙΟΥ 3001 1 + + + + Ξυλουργικά 
ΜΟΛΑΣ 2 Εργοστάσιο Υπό κατασκευή

3 + + + + Κατοικία Κατοικία
4 + + + + Κατοικία

5 + +
Επαγγελματικός χώρος (Υπό 

κατασκευή)
Επαγγελματικός χώρος 

(Υπό κατασκευή)

ΠΛΩΜΑΡΙΟΥ 1371 1 + + + + Κατοικία
2 + + + + Κατοικία
3 + + + + Κατοικία
4 + + + + Κατοικία
5 + + + + Κατοικία
6 + + + + Κατοικία

7 + Αποθήκη

8 + + + + Κατοικία

9 + + + + Κατοικία Κατοικία

ΠΛΩΜΑΡΙΟΥ 3002 1 + Μεταλλικό εργοστάσιο
2 + + + + Κατοικία
3 + + + + Κατοικία
4 + + + + Κατοικία
5 + + Υπό κατασκευή
6 + + + + Κατοικία
7 + + + + Κατοικία Κατοικία

ΜΟΛΑΣ 2807 1 + Υπό κατασκευή Υπό κατασκευή
2 + + + + Super Market ΠΟΝΤΟΣ Κατοικία
3 + + + + Κατοικία

ΠΑΡΟΥ 4 + + + + Κατοικία
5 + + + + Κατοικία
6 + + + + Εμπόριο(Συνεργείο)
7 + + + + Κατοικία
8 + + + + + Κατοικία
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9 + + + + Κατοικία Κατοικία
10 + + + + Κατοικία
11 + + + + Κατοικία
12 + + + + + Κατοικία Κατοικία

13 + + + + Κατοικία(ακομα στα τούβλα) Υπό κατασκευή

14 + Υπό κατασκευή
ΠΛΟΥΤΑΡΧΟΥ 15 + + Υπό κατασκευή Υπό κατασκευή

16 + + + + Κατοικία
17 + + + + + Κατοικία
18 + + + + + Κατοικία Κατοικία
19 + + + + + Κατοικία Υπό κατασκευή
20 + + + + Φροντιστήριο Αγγλικών Κατοικία
21 + + + + Κατοικία
22 + + + + + Κατοικία Κατοικία
23 Αποθήκη με ξύλλα

ΜΟΛΑΣ 1257 1 + + + + Υπό κατασκευή Υπό κατασκευή
ΙΠΠΟΔΑΜΕΙΑΣ 2 + + + Αποθήκη

3 + + + Υπό κατασκευή Υπό κατασκευή
4 + + + Υπό κατασκευή Υπό κατασκευή
5 + + + + Κατοικία
6 + + + Υπό κατασκευή Υπό κατασκευή
7 + + + + Κατοικία Κατοικία
8 + + Κατοικία Κατοικία
9 + + + + Κατοικία

ΜΟΛΑΣ 1365 1 + + + + Κατοικία Κατοικία
ΙΠΠΟΔΑΜΕΙΑΣ 2 + + + + Κατοικία Κατοικία

3 + + Υπό κατασκευή Υπό κατασκευή
4 + + Υπό κατασκευή Υπό κατασκευή
5 + + + Υπό κατασκευή Υπό κατασκευή
6 + + + + + Κατοικία
7 + + + + Κατοικία
8 + Υπό κατασκευή Υπό κατασκευή
9 + Υπό κατασκευή Υπό κατασκευή
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10 + Υπό κατασκευή
ΘΡΑΚΟΜΑΚΕΔΟΝ

ΩΝ 
1247 1 + + + + Ιχθυοπωλείο

ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 2 + + + + Εμπόριο
3 + + + + Εμπόριο Καλαμωτές
4 + + + + Fast Food

3 5 + + + + Αρτοποιείο Κατοικία
ΘΡΑΚΟΜΑΚΕΔΟΝ

ΩΝ 
2811 1 + + + +

Εμπόριο (Δομικά Μονωτικά 
Υλικά )

2 + + + + Pet Shop
3 + + + + Αποθήκη (ΕΤΑΝ Κεραμίδια )

4 + + + + Χρώματα αυτ/των Λειαντικά 
Χρώματα αυτ/των 

Λειαντικά 
5 + + + + Βιοτεχνία 
6 + + + + PPG Πρατήριο 

3 7 + + + + Κατοικία
8 + + + + Κατοικία
9 + + + + Κατοικία

ΒΡΕΤΤΟΥ 9α + + + + Κατοικία
3 10 + + + + Κατοικία

11 + + + + Κατοικία
12 + + + + Κατοικία Κατοικία
13 + + + + Κατοικία
14 + + + + Κατοικία Κατοικία

ΒΡΕΤΤΟΥ 15 + + + + Εμπορικός χώρος Κατοικία
ΒΡΕΤΤΟΥ 16 + + + + Κατοικία Κατοικία
ΖΙΝΗ 17 + + + + Κατοικία

18 + + + + Κατοικία
19 + + + + Αποθήκες Αποθήκες

19α + + + + Αποθήκες
19β + + + + Αποθήκες

ΘΡΑΚΟΜΑΚΕΔΟΝ
ΩΝ 

2810 1 + + + + PPG Αutocol PPG Αutocol 

2 + + + + Εμπόριο 
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3 + + + + Εξυπνες Κάρτες ΑΕΒΕ Εξυπνες Κάρτες ΑΕΒΕ

4 + + + + Είδη Υγιεινής 
5 + + + + + Υπό Ανέγερση
6 + + + + Κατοικία
7 + + + + Κατοικία Κατοικία
8 + + + + Κατοικία Κατοικία
9 + + + + Κατοικία

10 + + + + Κατοικία
11 + + + + Εμπόριο (Χρώματα) Εμπόριο (Χρώματα)
12 + + + + Κατοικία

ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ 13 + + + + Εμπόριο(θέρμανση)
14 + + + + Κατοικία (Γκαράζ)
15 + Υπό κατασκευή
16 + + + + Κατοικία Κατοικία
17 Μάντρα (είδη υγιεινής)
18 + + + + Κατοικία
19 + + + + Κατοικία
20 + + Υπό κατασκευή Υπό κατασκευή
21 + + + + Κατοικία
22 + + + + Κατοικία
23 + + + + Κατοικία
24 + + + + Κατοικία Κατοικία
25 + + + + Κατοικία Κατοικία
26 + Αποθήκη ΟΤΕ
27 Προπονητήριο ΑΕΚ
28 + + + + Κατοικία
29 + + + + Κατοικία

ΑΓ. ΠΑΥΛΟΥ 30 + + + + Κατοικία
31 + + + + Κατοικία
32 + + + + Κατοικία(Γκαράζ) Κατοικία
33 + + + + Κατοικία
34 + + + + Κατοικία
35 + + + + Κατοικία
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36 + + Υπό κατασκευή
37 + + + + Κατοικία
38 + + + + Κατοικία
39 + + + + + Κατοικία
40 + + + + Δωμάτιο
41 + + + + + Κατοικία Κατοικία

ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 2980 1 + + + + Εμπόριο (Παράβαλος)
2 + Αποθήκη (μάνδρα)
3 + Υπό κατασκευή
4 + + + + Κατοικία
5 + Υπό κατασκευή
6 + + + + Κατοικία Κατοικία
7 + + + + Κατοικία
8 + + + + Κατοικία
9 + + + + Κατοικία Κατοικία

10 + + + + Εργοστάσιο
ΣΚΟΠΕΛΟΥ 11 + + + + + Κατοικία Κατοικία

12 + + + + Κατοικία
13 + + + + Κατοικία
14 + + + + Τσίγγινο Δωμάτιο
15 + + + + Κατοικία

ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 2981 1 + + + + Δημητριάδης
2 Υπό κατασκευή

ΠΟΝΤΟΥ 3 Αποθήκη
4 + Υπό Κατασκευή Υπό Κατασκευή 

ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 1250 1 + + + + Εμπόριο Επίπλων
1α + + + + Εγκατελειμμένο
2 + + + + Εκθεσιακό Κέντο 
3 + + + + Fast Food

4 + + + + Παιδότοπος από Εκθεσιακό

5 + + + + Κατοικία Κατοικία
6 Συνεργείο Αυτ/των 
7 + + + + Κατοικία
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8 + + + +
Εμπόριο Συστήματα 

Αλουμινίου
9 + + + + Αποθήκη (Λυόμενη)

10 + + + + Εκθεσιακό Κέντο 
11 + + + + Εκθεσιακό Κέντο 
12 + + + + Κατοικία
13 + + + + Κατοικία
14 Υπό Κατασκευή 

1248 1 + + + + Εμπόριο(πλακάκια)
ΛΗΘΗΣ 2 + + + + Αποθήκη 

3 + Υπό Κατασκευή Υπό Κατασκευή 
4 + + + + Κατοικία
5 + + + + + + Κατοικία Κατοικία
6 + + + + Αποθήκη 
7 + + + + Κατοικία
8 + + + + + Μεταφορές Κατοικία

ΠΟΝΤΟΥ 1252 1 + + + + Κατοικία
2 + + + + + Κατοικία
3 + + + + Κατοικία και αποθήκη
4 + + + + Κατοικία Κατοικία
5 + Υπό κατασκευή
6 + + + + Κατοικία Κατοικία
7 + + + + Κατοικία
8 + + + + Κατοικία Κατοικία
9 + + + + Κατοικία

10 + + + + Κατοικία
11 + Υπό κατασκευή

ΠΑΡΟΥ 1266 1 + + + + + Κατοικία
2 + + + + Κατοικία
3 + + + + Κατοικία Κατοικία
4 + + + + + Κατοικία
5 + + + + Κατοικία Κατοικία
6 + + + + Κατοικία Κατοικία
7 + + + + Κατοικία 
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Υ
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8 + + + + Κατοικία 

ΠΑΡΟΥ 2805 1 +
Υπό κατασκευή(και 

αποθήκη)
Υπό κατασκευή

2 + + + + + Κατοικία
ΚΑΝΑΡΗ 3 + + + + Κατοικία

4 + + + + Κατοικία
5 + + + + Εμπόριο(μίνι μάρκετ)
6 + + + + Κατοικία
7 + + + + Κατοικία
8 Υπό κατασκευή

ΠΑΡΟΥ 2806 1 + + + + + + Κατοικία Κατοικία
2 + + Υπό κατασκευή
3 + + + + Κατοικία Κατοικία
4 + Υπό κατασκευή

ΧΩΡΙΣ ΟΝΟΜΑ 2979 1 + + + + Κατοικία
2 + + + + Κατοικία
3 + + + + Κατοικία
4 + + + + Κατοικία
5 + + + + Κατοικία
6 + + + + Κατοικία
7 + + + + Κατοικία

ΤΗΝΟΥ 8 + + + + Κατοικία Κατοικία
9 + + + + Κατοικία

10 + + + + Κατοικία
11 + + + + Κατοικία
12 + + + + Κατοικία
13 + + + + Κατοικία
14 + + + + Κατοικία
15 + + + + Κατοικία
16 + + + + Κατοικία
17 + + + + Κατοικία

40 2977 1 + + + + Κατοικία
2 + + + + Κατοικία
3 + + + + + Κατοικία
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Υ
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4 + + + + Κατοικία
5 + + + + Κατοικία

40 2978 1 + + + + + + Κατοικία
2 + + + + Κατοικία
3 + + + + Κατοικία
4 + + + + Κατοικία
5 + + + + + Κατοικία Κατοικία
6 + + + + + Κατοικία
7 + + + + Κατοικία Κατοικία

ΣΚΟΠΕΛΟΥ 1366 1 + + + + Κατοικία
2 + + + + Κατοικία (παράγκα)
3 + + + + Κατοικία Κατοικία

ΣΚΟΠΕΛΟΥ 2982 1 + + + + Κατοικία
2 + + + + Αποθήκη μικρή 
3 Μεταλλικές Αποθήκες

ΑΡΚΑΔΙΟΥ 1354 1 + + + + + Κατοικία Κατοικία
2 + + + + Κατοικία Κατοικία
3 + + + + Κατοικία Κατοικία
4 + + + + Κατοικία

ΑΡΚΑΔΙΟΥ 111 1 + + + + Κατοικία Κατοικία
2 + + + + Κατοικία
3 + + + + Κατοικία
4 + + + + Κατοικία
5 + + + + Επαγ.Χώρος (Γκαράζ)
6 + + + + + Κατοικία
7 + + + + + Κατοικία
8 + + + + Κατοικία(Γκαράζ) Κατοικία
9 + + + + Κατοικία Κατοικία

2804 1 + + + + Κατοικία Κατοικία
2 + + + + + Κατοικία Κατοικία
3 + + + + + + Κατοικία Κατοικία
4 + + + + Κατοικία
5 + + + + Κατοικία Κατοικία

ΠΑΡΑΜΥΘΙΑΣ 2812 1 + + + + + Κατοικία Κατοικία
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2 + + + + Εμπορικός Χώρος
3 + + + + + Κατοικία
4 + + + + + Κατοικία
5 + + + + Κατοικία Κατοικία
6 + + + + + Κατοικία
7 + + + + + Κατοικία
8 + + + + Κατοικία
9 + + + + Κατοικία

10 + + + + Κατοικία (με αποθήκη) Κατοικία
11 + + + + + Κατοικία
12 + + + + + Κατοικία Κατοικία
13 + + + + Κατοικία Κατοικία
14 + + + + Κατοικία

ΠΑΡΑΜΥΘΙΑΣ 2813 1 + + + + + Κατοικία Κατοικία
2 + + + + Κατοικία Κατοικία
3 + + + + + Κατοικία Κατοικία
4 + + + + Κατοικία Κατοικία
5 Υπό Ανέγερση
6 + + + + Κατοικία
7 + + + + Κατοικία
8 Υπό Ανέγερση
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